

مثلاً کھانا پینا اور قضائے حاجت کے بغیر مسجد سے نکلنا جائز نہیں بعض شرعی ضروریات کے لئے بھی مسجد سے باہر جانا جائز ہے۔ مثلاً دوسری مسجد میں جہہ پڑھنے کے لئے جانا اگر اعتکاف والی مسجد میں جمعہ نہ ہونا ہو۔ اور نماز جنازہ وغیرہ۔ اگر کسی طبعی یا شرعی ضرورت کے لئے مسجد سے باہر نکلے تو ضرورت سے زیادہ مسجد سے باہر نہ رہے۔ اگر بلا ضرورت مسجد سے باہر نہ نکلے تو اس سے اعتکاف باطل ہو جائے گا۔ جن چیزوں سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے ان سے اعتکاف بھی باطل ہو جاتا ہے۔ اعتکاف کی حالت میں نہ بلا ضرورت ذہنوی باتیں جائز ہیں اور نہ ہی بالکل خاموش رہنا جائز ہے بلکہ ذکر اللہ، تلاوت قرآن اور صلوة و سلام میں مصروف رہنا چاہیے۔

قصاص اور وصیت دو انضامی امر بیان کرنے کے بعد ایک امر مصلح یعنی روزہ کا بیان فرمایا۔ روزہ چونکہ تقویٰ و طہارت کی ترغیب دیتا ہے اور باطن کا تزکیہ کرتا ہے کیونکہ روزہ کے ذریعہ مسلمان

کو حلال مرغوبات سے باز رہنے کا عادی بنایا جا رہا ہے یعنی روزہ میں خدا کے حکم سے طلوع صبح صادق اور غروب آفتاب کے درمیان اکل و شرب اور جماع ممنوع ہے حالانکہ یہ چیزیں فی نفسہ حلال ہیں روزہ میں حلال چیزوں سے روک کر حرام چیزوں سے دور رہنے اور بچنے کا جذبہ پیدا کیا گیا ہے چنانچہ اسی مناسبت سے روزہ کے بعد اکل حرام کی ممانعت فرمائی۔ ۳۵۵ یہاں کھانے سے لینا اور قبضہ کرنا مراد ہے۔ المراد من الاکل ما یجوز الالخذ والاستیلاب و صحتہ ۲۴، اکل سے مراد ہر وہ طریقہ ہے جو حرام ہو اور شریعت کی نظر میں ناپسندیدہ ہو۔ والمراد من الباطل الحرام کالسرقة والغصب وکل ما لیس بالذات بأخذہ الشرع ودرجہ صحتہ ۲۴) تو اس تفسیر کے مطابق تو حید اور حق چھپانے کی بنا پر جو نذرین نیازیں اور تحفے تحائف

موضح قرآن

فل جب روزہ فرض ہوا تو مسلمان سائے رمضان عورت کے پاس نہ جاتے اور پہلی امت کی طرح رات کو سو کر بچہ نہ کھاتے۔ اس صبح میں بعضے شخصیں رہ سکے پھر حضرت کے پاس عرض کیا تب یہ آیت اتری یعنی تم اپنی چوری کرتے تھے اللہ نے منع نہیں کیا اور کھانا صبح تک رخصت ہے جب دھاری سفید پڑے وہی صبح صادق ہے اور جب تک روشنی اونچی رہے ستوں ہی وہ صبح کاذب ہے مگر اعتکاف میں رات دن عورت پاس نہ جاوے و نہ پہنچاؤ حاکموں تک یعنی کسی کے مال کی خبر نہ دو یا رشوت نہ دو کہ حاکم کو حقیق کر کسی کا مال کھا جاؤ۔ و لوگوں نے حضرت سے پوچھا کیا سبب ہے چنانچہ ایک حالت پر نہیں رہتا اللہ صاحب نے جواب فرمایا کہ اس پر حال بدلتے رکھے میں تا جینے کی حد تھے پھر مہینوں سے برس شہرے اس پر خلق کے معاملے اور اللہ کی عبادت کو وقت مقرر ہو عبادت جو برس پر مقرر ہے ایک روزہ ہے جس کا حکم مذکور ہوا دوسرے ج اس کا حکم آگے شروع ہوتا ہے۔ کفر کی غلطیوں میں ایک یہ تھی کہ جب گھر سے نکل کر حرام ہا نہ صاچ کا پھر کچھ ضرورت ہوتی کہ گھر میں جائے تو دروازے سے نہ جاتے چھت پر چڑھ کر آتے اللہ نے اس کو غلط کیا۔ وک ج کے ساتھ یہ مذکور بھی ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے وقت سے جائے مان بھی اگر یہاں دشمن کو دشمن پاتا تو بھی کچھ نہ کہتا اور حج کے اول

بیتقون ﴿۱۸۷﴾ وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ وَ

بچتے رہیں گے اور نہ کھاؤ مال ایک دوسرے کا آپس میں باحق ۳۵۵ اور

تَدُلُّوْا بِهَا إِلَى الْحُكَّامِ لِتَأْكُلُوا فَرِيقًا مِّنْ أَمْوَالِ

ان کو پہنچاؤ حاکموں تک کہ کھا جاؤ کوئی حصہ لوگوں کے مال میں

النَّاسِ بِالْإِثْمِ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۱۸۸﴾ يَسْأَلُونَكَ عَنِ

سے ظلم کر کے (ناحق) اور تم کو معلوم ہے کہ باحق سے پوچھتے ہیں مال

الْأَهْلِ قُلْ هِيَ مَوَاقِيتٌ لِلنَّاسِ وَالْحَجِّ وَلَيْسَ

لئے چاند کا واسطہ کہہ دے کہ یہ اوقات مقررہ ہیں لوگوں کے واسطے اور حج کیلئے واسطہ ہے اور

الْبِرِّ بَانَ تَأْتُوا الْبُيُوتَ مِنْ ظُهُورِهَا وَلَا كُنْ

یگی یہ نہیں کہ گھروں میں آؤ ان کی پشت کی طرف سے نہ اور لیکن

الْبِرِّ مِنَ الشُّعْرِ وَأَتُوا الْبُيُوتَ مِنْ أَبْوَابِهَا وَاتَّقُوا

نیکی یہ ہے کہ جو کوئی ڈرے اللہ سے اور گھروں میں آؤ دروازوں سے نہ اور اللہ سے

اللَّهُ لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ ﴿۱۸۹﴾ وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ

ڈرتے رہو تا کہ تم اپنی مراد کو پہنچو ۳۵۶ اور لڑو اللہ کی راہ میں ان لوگوں سے

يَقَاتِلُونَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ﴿۱۹۰﴾

جو لڑتے ہیں تم سے اور کسی پر زیادتی نہ کرو ۳۵۷ بیشک اللہ تعالیٰ ناپسند کرتا ہے زیادتی کرنے والوں کو و

وَأَقْتُلُوهُمْ حَيْثُ ثَقِفْتُمُوهُمْ وَأَخْرِجُوهُمْ مِّنْ

اور مار ڈالو ان کو جس جگہ پاؤ ۳۵۸ اور نکال دو ان کو جہاں

حَيْثُ أَخْرَجْتُمُوهُمْ وَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ وَلَا

سے انہوں نے تم کو نکالا اور دین سے بچلانا قتل کرنے سے زیادہ سخت ہے ۳۵۹ و اور نہ

تُقَاتِلُوهُمْ عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ حَتَّى يَقْتُلُوكُمْ فِيهِ

لڑو ان سے مسجد حرام کے پاس جب تک کہ وہ نہ لڑیں تم سے اس جگہ

۳۵۵ صبح صادق روزہ کے بعد اللہ سے متعلق امر انتظامی کا ذکر ۳۵۶ روزہ کے دوران میں صحت اور صحت کے متعلق امر انتظامی کا ذکر ۳۵۷ روزہ کے دوران میں صحت اور صحت کے متعلق امر انتظامی کا ذکر ۳۵۸ روزہ کے دوران میں صحت اور صحت کے متعلق امر انتظامی کا ذکر ۳۵۹ روزہ کے دوران میں صحت اور صحت کے متعلق امر انتظامی کا ذکر

منزل ۱

اور آخر میں جینے و لقیعہ اور ذی الحجہ اور محرم اور چوتھا جب کہ وہ بھی وقت زیارت تھا یہ چار مہینے وقت امان تھے کہ تمام عرب میں راہیں جاری ہوتیں اور لڑائی موقوف رہتی اللہ تعالیٰ ان کا حکم فرماتا ہے اس پخت میں اور بھی لڑائی کے حکم اور جہاد کے آداب فرماتا ہے۔ یہ جو فرمایا کہ جو تم سے لڑیں ان سے لڑو اور زیادتی نہ کرو اس کے معنی یہ کہ لڑائی میں لڑنے کے اور عورتیں اور بوڑھے قصداً نہ مارنے لڑنے والوں کو مارنے ۱۲

فتح الرحمن

۱۲ مترجم گوید ظاہر نزدیک اس بندہ آنت کہ سوال کردند از اشہر حج کہ شوال و ذیقعدہ و نہ روز از ذی الحجہ یا شند کہ ایام حج موقت است بانہا یا نہ و کیوان تحریفات جاہلیت آں بو کہ از حال احرام از بلائے دیوار جستہ و یا از لقب دیوار گذشتہ بہ خانہ می آمدند و اندر او دروازہ نمی آمدند پس نازل شد آیت واللہ اعلم ۱۳ و ل یعنی با مردمان احرام حج بندند ۱۲

۱۲ یعنی در مقابلہ او قتل جائز است ۱۲

وتزودوا ما تبلغون به فان خيرا لزاما تكفون به وجوهكم عن السؤال (كبیر ص ۲۵۳) اور یہ وہی زاد رہ ہے جو انسان اپنے گھر سے لے کر چلے نہ کہ وہ نام نہاد توکل و اتقون یا ولی الالباب تمام احکام میں میرے لئے تقوی اختیار کرو۔ اور میرے سوا کسی سے مت ڈرو۔ کیونکہ عقل کامل کا یہی تقاضا ہے۔ ای اخصوالی التقوی فان مقتضی العقل الخالص عن الشوائب ذلك (روح ص ۲۵۵) ۲۷۳ یہاں فضل سے مراد تجارت اور تلاش معاش ہے وهو الریح والنفع بالتجارة والكداء (مذک ص ۱) بعض لوگوں کا خیال تھا کہ حج کے موقع پر تجارت کرنا مزدوری وغیرہ کرنا جائز نہیں۔ ایسا کرنے سے حج باطل ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اس سے اغلام میں فرق آجاتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس خیال کی تردید فرمادی اور ایام حج میں مکہ مکرمہ میں طلب معاش کے لئے تجارت اور مزدوری کی اجازت دیدی۔ هذه الآية نزلت رد اعلى من يقول لا حرج للتجار والاجراء والحمالين (كبیر ص ۲۵۵) ۲۷۳ مکہ مکرمہ سے تقریباً بارہ میل کے فاصلہ پر ایک بہت بڑا میدان ہے اس کا نام عرفات ہے ۹ رذی الحج کو چھپے پہر تمام حاجی یہاں پہنچ جاتے ہیں اور آخر وقت عصر تک تکبیر و تہلیل اور ذکر اللہ میں مصروف رہتے ہیں۔ اس کا نام اصطلاح شرع میں وقوف عرفہ ہے اور یہ حج کا بہت بڑا رکن ہے۔ غروب آفتاب کے بعد یہاں سے مزدلفہ کے لئے روانگی ہوتی ہے اور مزدلفہ میں پہنچ کر مغرب کی نماز پڑھنے کے وقت میں عشاء کے ساتھ ملا کر پڑھی جاتی ہے۔ عرفات سے مزدلفہ کی طرف جانے کو افاضت کہتے ہیں اور مشعر الحرام اصل میں تو وہ میدان ہے جو مزدلفہ کی دو پہاڑیوں کے درمیان ہے مگر ذکر اللہ کے حق میں سارا میدان مزدلفہ مشعر حرام ہے اور مشعر حرام کی تخصیص شرف و فضیلت کے لئے ہے۔ اور یہ میدان مکہ مکرمہ سے کوئی چھ میل کے فاصلے پر ہے۔ ویسے تو تمام اعمال حج میں اللہ تعالیٰ کو یاد کرنے کا حکم ہے لیکن مزدلفہ کی رات میں خصوصیت سے حکم دے کر اس بات کی طرف اشارہ فرمایا کہ یہ رات اپنی قومی بڑائی اور خاندانی بڑائی کے اظہار کے لئے نہیں ہے اور نہ ہی عیش و طرب اور جشن میلہ کے لئے ہے جیسا کہ زمانہ جاہلیت میں کیا جاتا تھا کہ مختلف قبیلوں کے شعرا اور خطباء اپنی قومی بڑائی کے اظہار کے لئے قصیدے اور خطبے پڑھا کرتے تھے۔ اذ کذوہ گماھدکم پھر اللہ کی یاد اللہ کے بتائے ہوئے طریقوں کے مطابق کرو۔ ابی مرضی اور خواہش سے نئے نئے طریقے ایجاد نہ کرو۔ وان کنتم ممن قبلہ لیسن الصالیین یعنی خدا کی ہدایت اور رہنمائی سے پہلے تم باطل دین و ایمان سے غافل اور بے خبر تھے۔ والمراد من الصلوات الجہل بالایمان وحریم اطاعات (روح ص ۲۷۳) ۲۷۳ تو اللہ نے اپنا پیغمبر بھیج کر انہیں مناسک حج اور دیگر احکام سے آگاہ فرمایا۔ ۲۷۳ قریش نے زمانہ جاہلیت سے اپنے لئے ایک امتیاز قائم کیا ہوا تھا اور وہ یہ تھا کہ یزید اپنے آپ کو دوسرے لوگوں سے برتر سمجھتے تھے اور حج کے موقع پر مزدلفہ ہی سے واپس آجاتے تھے۔ جبکہ دوسرے تمام لوگ عرفات تک جاتے۔ اور وہاں وقوف کر کے واپس آتے تھے۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا پھر یہ بات بھی یاد رکھو کہ واپس واپس سے لوٹنا مکہ جہاں سے عام لوگ واپس آتے ہیں یعنی عرفات سے (خرید البخاری عن عائشة رضی

لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَبْتَغُوا فَضْلًا مِنْ رَبِّكُمْ ط

کچھ گناہ نہیں تم پر کہ تلاش کرو فضل اپنے رب کا ۲۷۳ ط

فَإِذَا أَقَضْتُمْ مِنْ عَرَفَاتٍ فَأَذْكُرُوا اللَّهَ عِنْدَ الْمَشْعَرِ

پھر جب عرفات کے لئے لوٹو عرفات سے تو یاد کرو اللہ کو نزدیکی مشعر

الْحَرَامِ مَ وَأَذْكُرُوا كَمَا هَدَيْتُمْ وَإِنْ كُنْتُمْ

الحرام کے ۲۷۳ اور اس کو یاد کرو جس طرح تم کو سکھایا اور بے شک تم تھے

مَنْ قَبْلِهِ لَيْسَ الصَّالِينَ ۱۹۸ ثُمَّ أَفِيضُوا مِنْ

اس سے پہلے ناواقف و پھر طواف کے لئے پھر وہاں

حَيْثُ أَقَاضَ النَّاسُ وَاسْتَغْفِرُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ

سے سب لوگ پھر میں ۲۷۳ ط اور مغفرت چاہو اللہ سے بیشک اللہ تعالیٰ

عَفُورٌ رَحِيمٌ فَإِذَا أَقَضَيْتُمْ مَنَاسِكَكُمْ

بخشنے والا ہے ہرمان ۲۷۳ ط پھر جب پورے کر چکوںے حج کے کام کو

فَأَذْكُرُوا اللَّهَ كَذِكْرِكُمْ آبَاءَكُمْ وَأَشْتَدَّ ذِكْرًا فَمِنْ

تو یاد کرو اللہ کو جیسے تم یاد کرتے تھے اپنے باپ دادوں کو بلکہ اس سے بھی زیادہ ۲۷۳ ط پھر کوئی

النَّاسِ مَنْ يَقُولُ رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا وَمَالَهُ

آدمی تو کہتا ہے دے ہم کو دنیا میں اور اس کے لئے

فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلَاقٍ وَمِنْهُمْ مَنْ يَقُولُ

آخرت میں کچھ حصہ نہیں ۲۷۳ اور کوئی ان میں کہتا ہے

رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً

اے رب ہمارے دے ہم کو دنیا میں خوبی اور آخرت میں خوبی

وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ۲۰۱ أُولَئِكَ لَهُمْ نَصِيبٌ مِمَّا

اور بجا ہم کو دوزخ کے عذاب سے ۲۷۳ ابھی لوگوں کے واسطے حصہ ہے اپنی

میدان ہے اس کا نام عرفات ہے ۹ رذی الحج کو چھپے پہر تمام حاجی یہاں پہنچ جاتے ہیں اور آخر وقت عصر تک تکبیر و تہلیل اور ذکر اللہ میں مصروف رہتے ہیں۔ اس کا نام اصطلاح شرع میں وقوف عرفہ ہے اور یہ حج کا بہت بڑا رکن ہے۔ غروب آفتاب کے بعد یہاں سے مزدلفہ کے لئے روانگی ہوتی ہے اور مزدلفہ میں پہنچ کر مغرب کی نماز پڑھنے کے وقت میں عشاء کے ساتھ ملا کر پڑھی جاتی ہے۔ عرفات سے مزدلفہ کی طرف جانے کو افاضت کہتے ہیں اور مشعر الحرام اصل میں تو وہ میدان ہے جو مزدلفہ کی دو پہاڑیوں کے درمیان ہے مگر ذکر اللہ کے حق میں سارا میدان مزدلفہ مشعر حرام ہے اور مشعر حرام کی تخصیص شرف و فضیلت کے لئے ہے۔ اور یہ میدان مکہ مکرمہ سے کوئی چھ میل کے فاصلے پر ہے۔ ویسے تو تمام اعمال حج میں اللہ تعالیٰ کو یاد کرنے کا حکم ہے لیکن مزدلفہ کی رات میں خصوصیت سے حکم دے کر اس بات کی طرف اشارہ فرمایا کہ یہ رات اپنی قومی بڑائی اور خاندانی بڑائی کے اظہار کے لئے نہیں ہے اور نہ ہی عیش و طرب اور جشن میلہ کے لئے ہے جیسا کہ زمانہ جاہلیت میں کیا جاتا تھا کہ مختلف قبیلوں کے شعرا اور خطباء اپنی قومی بڑائی کے اظہار کے لئے قصیدے اور خطبے پڑھا کرتے تھے۔ اذ کذوہ گماھدکم پھر اللہ کی یاد اللہ کے بتائے ہوئے طریقوں کے مطابق کرو۔ ابی مرضی اور خواہش سے نئے نئے طریقے ایجاد نہ کرو۔ وان کنتم ممن قبلہ لیسن الصالیین یعنی خدا کی ہدایت اور رہنمائی سے پہلے تم باطل دین و ایمان سے غافل اور بے خبر تھے۔ والمراد من الصلوات الجہل بالایمان وحریم اطاعات (روح ص ۲۷۳) ۲۷۳ تو اللہ نے اپنا پیغمبر بھیج کر انہیں مناسک حج اور دیگر احکام سے آگاہ فرمایا۔ ۲۷۳ قریش نے زمانہ جاہلیت سے اپنے لئے ایک امتیاز قائم کیا ہوا تھا اور وہ یہ تھا کہ یزید اپنے آپ کو دوسرے لوگوں سے برتر سمجھتے تھے اور حج کے موقع پر مزدلفہ ہی سے واپس آجاتے تھے۔ جبکہ دوسرے تمام لوگ عرفات تک جاتے۔ اور وہاں وقوف کر کے واپس آتے تھے۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا پھر یہ بات بھی یاد رکھو کہ واپس واپس سے لوٹنا مکہ جہاں سے عام لوگ واپس آتے ہیں یعنی عرفات سے (خرید البخاری عن عائشة رضی

۲۷۳ ط

۲۷۳ ط

۲۷۳ ط

۲۷۳ ط

مزل

اللہ عنہا قالت کانت قریش و من دان دینہا یفغون بالمدولفة وکانوا یسرون احمس وکانت سائر العرب یقفون بعرفات (روح ص ۲۷۳) ۲۷۳ اس آیت میں تم تعقیب حکمی کے لئے نہیں بلکہ محض تعقیب ذکر کے لئے ہے کیونکہ افاضت یعنی عرفات سے مزدلفہ جانے کا ذکر تو پہلے ہو چکا ہے۔ اب یہاں تاکید کے لئے فرمایا پھر لوگ مزدلفہ سے مت واپس آ جاؤ بلکہ جہانک دوسرے لوگ جاتے ہیں یعنی عرفات تک تم بھی جاؤ اور وہیں سے تمہاری واپسی ہونی چاہیے۔ ۲۷۳ اگر مناسک حج کی ادائیگی میں یا موقف کے سلسلے میں کوئی غلطی ہو جائے تو اس کے لئے اللہ تعالیٰ مومن قرآن ط گناہ نہیں کرتا نہ فضل اپنے رب کا یعنی حج کے سفر میں مال تجارت ہی لے جاؤ روزی کدنے کو منع نہیں۔ لوگوں نے اس میں شبہ کیا تھا کہ شاید حج قبول نہ ہو اس واسطے فرمایا۔ ۲۷۳ یہ بھی کفر کی غلطی تھی کہ کس کے ساکن عرفات تک نہ جاتے کہ عرفات حرم سے باہر حرم کی حد پر کھڑے رہتے سو فرمایا کہ جہاں سے سب لوگ مجلس طواف کو تم بھی جاؤ اور اگر تعقیب پر نام ہو

فتح الرحمن ط یعنی تجارت ۱۲ ط یعنی از عرفات نہ از مزدلفہ چنا کہ قریش مخرب کردہ بودند ۱۲ ط بعد از خدا تعالیٰ تصویر میفرماید مال کا فرو مومن را ۲۱

سخن فرمایا کہ وہ توبہ کرنے والوں سے رحمت اور مغفرت سے پیش آتا ہے۔ **۳۸** زمانہ مہابلیت میں مشرکین عرب حج سے فارغ ہو کر بل کر بیٹھے اور اپنے آباء و اجداد کی تعریفیں کرتے اور اپنی خاندانی بڑائی بیان کرتے اور اپنے بڑوں کے کارناموں پر فخر کرتے تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جس طرح پہلے تم لوگ اپنے آباء کی بڑائی بیان کرتے تھے اس طرح اب اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کیا کرو بلکہ اللہ تعالیٰ کا ذکر تو تم اپنے باپ دادا سے بھی بڑھ کر کیا کرو۔ اب آگے جا بیٹوں کی دو تمہیں بیان کی ہیں۔ **۳۹** پہلی قسم کے حاجی تو وہ ہیں کہ جس طرح ان کی زندگی کی ساری ٹمک دو کا مطلب صرف حصول دنیا ہوتا ہے اسی طرح حج بھی وہ دنیاوی اغراض ہی کے لئے کرتے ہیں جیسا کہ مشرکین عرب۔ یہ لوگ حج اس لئے کرتے تھے کہ حج کے موقع پر اور حج سے فارغ ہو کر اپنے آبائی مفاخر بیان کریں اور اپنی عظمت اور بڑائی کا اظہار کریں۔ نیز ان مقامات مقدسہ میں اللہ تعالیٰ سے ولت مال مویشی اور دشمنوں پرستمندی کے لئے دعا کریں۔ چنانچہ یہ لوگ توف عذرا اور وقوف مزدلفہ کے وقت اللہ تعالیٰ سے اونٹ کالے اور بھیڑ بکری کے لئے دعائیں کرتے مگر اللہ کے بخشش اور انعام آخرت کی دعا کبھی کرتے

كَسْبُوا ط وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ ۲۰۲ **وَإِذْ كُرُوا لِلَّهِ**

کمانی سے اور اللہ جلد حساب لینے والا ہے اور یاد کرو اللہ کو

فِي آيَاتِهِ مَعْدُودَاتٍ ۲۰۳ فَمَنْ تَعَجَّلَ فِي يَوْمَيْنِ

کتنی کے چند دنوں میں **۳۸** پھر جو کوئی جلدی پہلا گیا دو ہی دن میں

فَلَا إِشْرَافَ عَلَيْهِ ۲۰۴ وَمَنْ تَأَخَّرَ فَلَا إِشْرَافَ عَلَيْهِ ۲۰۵

تو اس پر گناہ نہیں اور جو کوئی رو گیا تو اس پر بھی کچھ گناہ نہیں

لَيْسَ الْبِرُّ بِمَا تَسْعَوْنَ وَاللَّهُ وَاعِلْمُكُمْ أَنْتُمْ إِلَيْهِ

جو کہ ڈرتا ہے **۳۹** اور ڈرتے رہو اللہ سے اور جان لو بیشک تم سب اسی کے پاس

تُحْشَرُونَ ۲۰۶ وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يُعْجِبُكَ قَوْلُهُ

جمع ہو کے **۴۰** اور بعض آدمی وہ ہے کہ پسند آتی ہے تجھ کو اس کی بات

فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيُشْهَدُ اللَّهُ عَلَى مَا فِي قَلْبِهِ ۲۰۷

دنیا کی زندگی کمانی کے کاموں میں **۴۱** اور گواہ کرتا ہے اللہ کو اپنے دل کی بات پر

وَهُوَ اللَّهُ الْخَصَّامُ ۲۰۸ وَإِذَا تَوَلَّى سَعَى فِي الْأَرْضِ

اور وہ سخت جھگڑالو ہے اور جب پھرے تیرے پاس سے تو دوڑتا پھرے ملک میں

لِيُفْسِدَ فِيهَا وَيُهْلِكَ الْحَرْثُ وَالنَّسْلُ ۲۰۹ وَاللَّهُ

تاکہ اس میں خرابی ڈالے **۴۲** اور تباہ کرے کھیتیاں اور جانیں اور اللہ

لَا يُحِبُّ الْفُسَادَ ۲۱۰ وَإِذَا قِيلَ لَهُ اسْتَقِ اللَّهَ أَخَذَتْهُ

ناپسند کرتا ہے فساد کو اور جب اس سے کہا جائے کہ اللہ سے ڈر تو آمادہ کرے سکو

الْعِزَّةَ بَارِئًا شِيمًا فَحَسْبُهُ جَهَنَّمُ وَيَسُّ إِلَيْهَا ۲۱۱

عزور گناہ پر **۴۳** تو کافی ہے اس کو دوزخ اور وہ بیشک بڑا ٹھکانا ہے

وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يُبْشِرُ نَفْسَهُ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ ۲۱۲

اور لوگوں میں ایک شخص وہ ہے جو بھجتا ہے اپنی جان کو اللہ کی رضا جوئی میں **۴۴**

منزل ۱

عن ابن عباس رعان المشركين كانوا يقولون اذا وقفوا اللهم ادرقنا ابلا وبقرا وغنما وعبدا واماء اوما كانوا يطلبون التوبة والمغفرة (كبیر ص ۲۲ ج ۲) كانوا يستلثون الابل والغنم والظفر بالعدو ولا يطلبون الاخرة (قطبی ص ۳۳ ج ۲) تو ایسے لوگوں کے متعلق ارشاد فرمایا کہ بس جو کچھ تم نے دنیا کھا، دنیا میں دیدیا۔ آخرت میں ان کے لئے کچھ نہیں البتہ جہنم کی آگ ہے جس میں وہ ہمیشہ رہیں گے۔ **۳۸** یہ حاجیوں کی دوسری قسم ہے۔ یہ لوگ ایک طرف تو اللہ تعالیٰ سے دنیاوی مقاصد کے لئے دعا کرتے ہیں اور دوسری طرف وہ آخرت میں کامیابی اور جہنم کے عذاب سے بچنے کی دعا کرتے ہیں۔ اور حسنة سے دونوں جگہ دنیا و آخرت کی تمام نعمتیں مراد ہیں۔ والذی علیہ اکثر اهل لعلم ان المراد بالحسنتين نعم الدنيا والاخرة وهذا هو الصحيح (قطبی ص ۳۳ ج ۲) یہ گروہ مومنین کا ہے جو حج کے موقع پر اللہ سے دنیا اور آخرت دونوں جہانوں کی تمام نعمتیں مانگتے ہیں۔ ان کا مسلح نظر صرف دنیا ہی نہیں ہوتی اور یہی مومن کی شان ہونی چاہیے بلکہ مومن کا اصل مقصد توبہ طلب آخرت ہے اور اس کے ساتھ ساتھ اسے دنیاوی منافع حاصل کرنے کی بھی اجازت ہے بشرطیکہ دنیا طلب آخرت کی راہ میں حائل نہ ہو جاوے۔ اُولَئِكَ لَهُمْ نُصِيبُ مِمَّا كَسَبُوا ط یہ دوسری قسم کے حاجیوں کی جزا ہے یعنی انہیں ان کی نیکی اور دعا کی جزا اور آخرت میں ملے گی۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اولئک کا اشارہ دونوں فریقوں کی طرف ہو کہ فریقین میں سے ہر ایک کو اس کے اعمال کے مطابق جزا ملے گی (مدارک ص ۱۱ ج ۱، بحر ص ۱۱) وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ ط وہ لوگوں کی کثرت کے باوجود تھوڑے سے وقت میں سب کا حساب لے لیگا۔ یا مطلب یہ ہے کہ وہ جلدی ہی حساب لینے والا ہے کیونکہ قیامت قریب ہے اس لئے نیکی کی طرف توجہ کرو۔ **۳۹** م معدوات سے مراد تین ایام تشریق ہیں یعنی ۱۲ ذوالحجہ۔ ۹ ذی الحجی رات مزدلفہ میں گذار کر علی الصبح حجاج کرام منی کی طرف روانہ ہو جاتے ہیں۔

سورہ ایام تشریق

مجاہد کی تفسیر

مجاہد کی تفسیر

موضع قرآن ان آیتوں میں فرمایا کہ کفر کے وقت دستور بخارج سے فارغ ہو کر تین دن اور عید کے بعد خوشی کرتے اور بازار لگاتے اور اپنے باپ دادوں کے سلسلے بیان کرتے اب اللہ صاحب نے اس کے بدلے تین دن ٹھہرا مقرر کیا کہ اللہ کو یاد کرو ان دنوں میں دو پہر کو نکھر پھینکتے ہیں اور ہر نماز کے بعد بکیر کہتے اور سوائے نماز ہر وقت اور کوئی چلے تو وہی دن رہ کر رخصت ہو اور تین دن سے تو بہتر ہے اور فرمایا جس کو رغبت فرمائی وہ دنیا پر ہے وہ آخرت سے محروم ہیں۔ اب حج کا مذکور ہو چکا۔ فلحال ہر منافق کا ظاہر میں خوشامد کرے اور اللہ کو گواہ رکھے کہ میرے دل میں تمہاری محبت ہے اور جھگڑے کے وقت کبھی نہ کرے اور قابو پا لے تو لوٹ اور مار مجھ سے اور منع کرنے سے اور ضد چڑھے زیادہ گناہ کرے۔ ایک شخص شخص سے شریف تھا اس نے بھی حضرت سے یہی سلوک کیا۔

نصر الله الا ان نصر الله قريب (۲۱۴) يسئلونك ماذا

النصر الذي يمد الله سن ركهو الله كى مدد قريب ہے اللہ سے پوچھتے ہیں کہ کیا چیز

ينفقون قل ما انفقتم من خير فليوالدين

خرچ کرے اللہ کہدو کہ جو کچھ تم خرچ کرو مال سوماں باپ کیلئے

والاقرابين واليتيم والمسكين وابن السبيل و

اور قرابت والوں کے اور یتیموں کے اور محتاجوں کے اور مساکینوں کے اللہ اور

ما تفعلوا من خير فان الله به عليم (۲۱۵) كتب

جو کچھ کرو گے تم بھلائی سو وہ بیشک اللہ کو خوب معلوم ہے قلم لکھتا ہے

عليكم القتال وهو كره لكم وعسى ان تكرهوا

تم پر لڑائی اور جبری لگتی ہے تم کو ۱۵ اور شاید تم کو جبری لگے

شياء وهو خير لكم وعسى ان تحبوا شيئا

ایک چیز اور وہ بہتر ہو تمہارے حق میں ہے اور شاید تم کو بھلی لگے ایک چیز اور

هو شر لكم والله يعلم وانتم لا تعلمون (۲۱۶)

بڑی ہر بھلا سے حق میں اور اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے

يسئلونك عن الشهر الحرام قتال فيه قل

تجھ سے پوچھتے ہیں ہرمینہ ہرام کو کہ اس میں لڑنا کیسا ہے اللہ ملکہ ہے

قتال فيه كبر وصد عن سبيل الله وكفر

لڑائی اس میں بڑا گناہ ہے اور روکنا اللہ کی راہ سے اللہ اور اس کو نہ

به والمسجد الحرام واخراج اهلها منه

ماننا اور مسجد الحرام سے روکنا اور نکال دینا اس کے لوگوں کو وہاں سے

اكبر عند الله والفتنة اكبر من القتل ط

اس سے بھی بڑا گناہ ہے اللہ کے نزدیک لڑنے اور لوگوں کو دین بچلانا اور قتل سے بھی بڑھ کر ہے

منزل

وہ چیز تمہارے حق میں سخت مضر ہو۔ مثلاً جہاد میں شرکت نہ کرنے اور آرام و راحت سے گھر بیٹھے رہنے کو تم پسند کرتے ہو۔ اس لئے کہ اس طرح مال و جان محفوظ رہے گا۔ لیکن دراصل ترک جہاد میں تمہارا سراسر نقصان اور خسار کا دارین ہے۔ کیونکہ اس طرح تم کافروں کے ہاتھوں ذلیل ہو جاؤ گے۔ وہ تمہارا استیاناں کر دیں گے۔ مال لوٹ لیں گے۔ عورتوں اور بچوں کو غلام بنا لیں گے۔ تمہارے شہروں پر قبضہ کر لیں گے۔ اور تمہارا دین دنیا سے مٹا ڈالیں گے۔ یہ دوسری طرز پر جہاد کی ترغیب ہے۔ وَاللّٰهُ يَخْلَعُ وَآفَنُكُمْ لَا تَعْمَلُونَ۔ اللہ تعالیٰ کا علم کامل اور ہر چیز پر حاوی ہے۔ انسان کا علم ناقص اور محدود ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز کے فوائد اور نقصانات سے بخوبی آگاہ اور ہر کام کی حکمتوں کو جانتا ہے۔ لہذا اس نے جو جہاد کا حکم دیا ہے اس میں یقیناً مسلمانوں کی بھلائی اور بہتری ہے۔ اللہ قتال فیہ، الشہر الحرام سے بدل الاشمال ہے اور الشہر الحرام سے مراد یہاں رجب ہے اور یسئلون کا فاعل مشرکین ہیں۔

ایک دفعہ مقام منخل میں مسلمانوں کا مشرکین سے مقابلہ ہو گیا جس میں ایک مشرک عمر بن الحنفی مارا گیا۔ مسلمانوں نے یہ سمجھا کہ آج جہاد کی آخری لڑائی ہے۔ مگر اتفاق سے چاند اٹیس کا تھا اور اس دن رجب کی پہلی تاریخ تھی۔ کانوا یظنون تلك اللیلة من جمادی وکانت اول رجب ولم یسمعوا (ابن جریر ص ۱۹ ج ۲) جب اس واقعہ کا علم مشرکین قریش کو ہوا تو ان کا ایک وفد حضور علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور آپ سے سوال کیا کہ کیا رجب جو کہ شہر حرام ہے اس میں قتال جائز ہے تو اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ مفسرین نے یہ بھی لکھا ہے کہ یہ سوال مسلمانوں نے کیا تھا۔ کیونکہ اس واقعہ کی وجہ سے انہیں ندامت ہوئی کہ ہم نے شہر حرام میں قتل کر کے بڑا گناہ کیا ہے۔ قتل قتال یہ اس سوال کا جواب ہے کہ واقعی شہر حرام میں قتال لڑائی کرنا، بہت بڑا گناہ ہے۔ اللہ یہاں سے شہر حرام میں قتال کے جواز کی پانچ دلیلیں بیان کی گئی ہیں۔ صد اور قتال دونوں نکرے ہیں اور چونکہ دونوں کے ساتھ جار مجر و متعلق ہے اس لئے ان میں تخصیص پیدا ہو گئی ہے اور ان کا مبتدا ہونا صحیح ہے۔ جیسا کہ امام ابن مالک نے الفیہ میں اس کی مثال یوں دی ہے۔ ودغبة فی الخیر خیر سبیل اللہ سے مراد اسلام ہے۔ عن سبیل اللہ وهو الاسلام (روح مٹا ج ۲) یعنی اسلام سے اور توحید سے روکنا اور یہ پہلی علت ہے وَالْمَسْجِدِ الْحَرَامِ اس کا عطف سبیل اللہ پر ہے یعنی مسلمانوں کو مسجد الحرام سے روکنا یہ دوسری علت ہے۔ اور مسجد الحرام کے اہل کو وہاں سے نکالنا اور اہل سے مراد حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنین ہیں۔ یہ لوگ مسجد الحرام کے اہل اس لئے تھے کہ یہ اس کی آبادی کے پورے پورے حقوق ادا کرتے تھے۔ چنانچہ اس کا سبب بڑا حق تو یہی تھا کہ اس میں صرف خلائے واحد کی عبادت کی جائے اور اس میں مشرک نہ کیا جائے۔ اور اس حق کو وہ کما حقہ ادا کرتے تھے۔ وهو النبی صلی اللہ علیہ وسلم والمؤمنون وانما کانوا اهلہ لانہم القائلون بحقوقہ (روح مٹا ج ۲) یہ تیسری علت ہے۔ آکبر عند اللہ والفتنة اکبر من القتل یعنی اللہ کے نزدیک شہر حرام میں یہ گناہ قتل کی نسبت زیادہ سنگین ہیں۔ یعنی الشریک اکبر من القتل (ابن جریر ص ۱۹ ج ۲) اسی طرح مشرک جو تم شہر حرام میں کرتے ہو وہ قتل سے زیادہ سنگین جرم ہے۔ یہ چوتھی علت ہے۔ حاصل جواب یہ ہے کہ مسلمانوں نے رجب کے مہینہ میں جو قتل کیا ہے وہ عمد اور قصداً اس ماہ میں نہیں کیا بلکہ غلطی سے کیا ہے اور تم جو یہ گناہ ہمیشہ عزت والے مہینوں میں کرتے رہتے ہو وہ قتل سے کہیں بڑھ کر ہیں تم ان کا خیال نہیں کرتے ہو۔ اور اگر سوال مسلمانوں موضع قرآن اول لوگوں نے پوچھا تھا کہ مالوں میں سے کس مال کا خرچ کرنا بہت نواب ہے جواب فرمایا کہ مال کوئی ہو لیکن مال جس قدر بڑھ جائے پرخروج ہو تو اب زیادہ ہے۔

المضمون الفائق کا دوسری بار بیان ہے۔ مسلمانوں نے یہ نہیں سمجھا کہ یہ سوال مسلمانوں نے کیا تھا۔ کیونکہ اس واقعہ کی وجہ سے انہیں ندامت ہوئی کہ ہم نے شہر حرام میں قتل کر کے بڑا گناہ کیا ہے۔ قتل قتال یہ اس سوال کا جواب ہے کہ واقعی شہر حرام میں قتال لڑائی کرنا، بہت بڑا گناہ ہے۔ اللہ یہاں سے شہر حرام میں قتال کے جواز کی پانچ دلیلیں بیان کی گئی ہیں۔ صد اور قتال دونوں نکرے ہیں اور چونکہ دونوں کے ساتھ جار مجر و متعلق ہے اس لئے ان میں تخصیص پیدا ہو گئی ہے اور ان کا مبتدا ہونا صحیح ہے۔ جیسا کہ امام ابن مالک نے الفیہ میں اس کی مثال یوں دی ہے۔ ودغبة فی الخیر خیر سبیل اللہ سے مراد اسلام ہے۔ عن سبیل اللہ وهو الاسلام (روح مٹا ج ۲) یعنی اسلام سے اور توحید سے روکنا اور یہ پہلی علت ہے وَالْمَسْجِدِ الْحَرَامِ اس کا عطف سبیل اللہ پر ہے یعنی مسلمانوں کو مسجد الحرام سے روکنا یہ دوسری علت ہے۔ اور مسجد الحرام کے اہل کو وہاں سے نکالنا اور اہل سے مراد حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنین ہیں۔ یہ لوگ مسجد الحرام کے اہل اس لئے تھے کہ یہ اس کی آبادی کے پورے پورے حقوق ادا کرتے تھے۔ چنانچہ اس کا سبب بڑا حق تو یہی تھا کہ اس میں صرف خلائے واحد کی عبادت کی جائے اور اس میں مشرک نہ کیا جائے۔ اور اس حق کو وہ کما حقہ ادا کرتے تھے۔ وهو النبی صلی اللہ علیہ وسلم والمؤمنون وانما کانوا اهلہ لانہم القائلون بحقوقہ (روح مٹا ج ۲) یہ تیسری علت ہے۔ آکبر عند اللہ والفتنة اکبر من القتل یعنی اللہ کے نزدیک شہر حرام میں یہ گناہ قتل کی نسبت زیادہ سنگین ہیں۔ یعنی الشریک اکبر من القتل (ابن جریر ص ۱۹ ج ۲) اسی طرح مشرک جو تم شہر حرام میں کرتے ہو وہ قتل سے زیادہ سنگین جرم ہے۔ یہ چوتھی علت ہے۔ حاصل جواب یہ ہے کہ مسلمانوں نے رجب کے مہینہ میں جو قتل کیا ہے وہ عمد اور قصداً اس ماہ میں نہیں کیا بلکہ غلطی سے کیا ہے اور تم جو یہ گناہ ہمیشہ عزت والے مہینوں میں کرتے رہتے ہو وہ قتل سے کہیں بڑھ کر ہیں تم ان کا خیال نہیں کرتے ہو۔ اور اگر سوال مسلمانوں موضع قرآن اول لوگوں نے پوچھا تھا کہ مالوں میں سے کس مال کا خرچ کرنا بہت نواب ہے جواب فرمایا کہ مال کوئی ہو لیکن مال جس قدر بڑھ جائے پرخروج ہو تو اب زیادہ ہے۔

اللہ والفتنة اکبر من القتل، فتنة سے مراد مشرک ہے۔ والفتنة التي انتم علیہا مقيمون یعنی اللہ کے نزدیک شہر حرام میں یہ گناہ قتل کی نسبت زیادہ سنگین ہیں۔ یعنی الشریک اکبر من القتل (ابن جریر ص ۱۹ ج ۲) اسی طرح مشرک جو تم شہر حرام میں کرتے ہو وہ قتل سے زیادہ سنگین جرم ہے۔ یہ چوتھی علت ہے۔ حاصل جواب یہ ہے کہ مسلمانوں نے رجب کے مہینہ میں جو قتل کیا ہے وہ عمد اور قصداً اس ماہ میں نہیں کیا بلکہ غلطی سے کیا ہے اور تم جو یہ گناہ ہمیشہ عزت والے مہینوں میں کرتے رہتے ہو وہ قتل سے کہیں بڑھ کر ہیں تم ان کا خیال نہیں کرتے ہو۔ اور اگر سوال مسلمانوں موضع قرآن اول لوگوں نے پوچھا تھا کہ مالوں میں سے کس مال کا خرچ کرنا بہت نواب ہے جواب فرمایا کہ مال کوئی ہو لیکن مال جس قدر بڑھ جائے پرخروج ہو تو اب زیادہ ہے۔

فتح الرحمن ۱۲ یعنی رجب و ذی القعد و ذی الحج و محرم کہ در شریعت اہل ہیم جنگ کون باہنہا حرام بود پس سوال کردند کہ در شریعت محمدیہ حکم تحریم باقی ماند یا نہ ۱۲ فصل یعنی ترویج مشرک ۱۲

نے کیا تھا تو پھر جواب کی نوعیت تسلیم کی ہوگی یعنی مسلمان کو تسلی دی کہ اگر تم سے رجب میں قتل ہو گیا ہے تو یہ کوئی زیادہ بڑی گناہ کی بات نہیں خود مشرکین اشہر حرم میں جو جو کھوت کرتے ہیں وہ قتل سے بھی بڑے گناہ ہیں۔ **۱۰۴** یہ خطاب مسلمانوں سے ہے۔ یعنی اگر تمہیں مشرکین سے اشہر حرم میں لڑنا پڑے تو بے کھٹکے ان سے لڑو۔ کیونکہ مشرکین تو اس بات کا تہیہ کر چکے ہیں کہ وہ بلاقتیا اشہر حرم ہمیشہ تم سے لڑتے ہیں یہاں تک کہ تمہیں دین اسلام سے پھیر کر دوبارہ کافر بنا لیں۔ یہ اشہر حرم میں جواز قتال کی پانچوں علت ہے۔ الغرض اشہر حرم میں قتال نہ کرنے کی تو صرف ایک علت ہے مگر قتال کے جواز کی پانچ علتیں ہیں **اِنْ اِسْتَطَاعُوا**۔ یعنی اگر ان کے اختیار میں اور قابو میں ہو۔ اس سے اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ یہ بات بعید ہے کہ وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہو سکیں اور تمہیں دوبارہ کافر بنا سکیں۔ قولہ **اِنْ اِسْتَطَاعُوا** استبعاد لا استطاعتہم کقولہ لرجل لعداۃ ان ظفرتہ فی فلا تبغ علی (کبیر ص ۲۳)۔

سیقول ۲ ۱۰۴ البقرۃ ۲

وَلَا يَزَالُونَ يُقَاتِلُونَكُمْ حَتَّىٰ يَرُدُّوكُمْ عَن دِينِكُمْ

اور کفار تو ہمیشہ تم سے لڑتے ہی رہیں گے۔ یہاں تک کہ تم کو پھیر دیں تمہارے دین کو

اِنْ اِسْتَطَاعُوا وَ مَن يَرْتَدِدْ مِّنْكُمْ عَن دِينِهِ

اگر کافر پادریں اور جو کوئی پھرتے تم میں سے اپنے دین سے

فِيْمَتٍ وَ هُوَ كَافِرٌ فَاُولٰٓئِكَ حَبِطَتْ اَعْمَالُهُمْ

پھر مر جاوے حالت کفر ہی میں تو ایسوں کے ضائع ہوئے عمل

فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۗ وَاُولٰٓئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ

دنیا اور آخرت میں اللہ اور وہ لوگ رہنے والے ہیں دوزخ میں

هُم فِيهَا خٰلِدُوْنَ ۗ اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَالَّذِيْنَ

وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے **۱۰۵** بے شک جو لوگ ایمان لائے اللہ اور جنہوں نے

هٰجَرُوْا وَاَوْجَاهُ فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ اُولٰٓئِكَ

ہجرت کی اور لڑے اللہ کی راہ میں وہ

يَرْجُوْنَ رَحْمَتَ اللّٰهِ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۗ

امیدوار ہیں اللہ کی رحمت کے اور اللہ بخشنے والا مہربان ہے **۱۰۶**

يَسْئَلُوْنَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ قُلْ فِيْهَا اِثْمٌ

تجھ سے پوچھتے ہیں حکم شراب کا اور جوئے کا **۱۰۷** ہر گناہ میں بڑا گناہ ہے

كَبِيْرٌ وَّ مَنَافِعُ لِلنَّاسِ ۗ ذٰلِكَ مِمَّا اَكْبَرُ مِنْ

اور فائدے بھی ہیں لوگوں کو **۱۰۸** اور ان کا گناہ بہت بڑا ہے ان کے

تَفْعِهٰٓ ط وَيَسْئَلُوْنَكَ مَا ذٰ اٰيْنِفُوْنَ قُلْ

فائدے سے **۱۰۹** اور تجھ سے پوچھتے ہیں کہ کیا خمر کریں **۱۱۰** کہہ دے

الْعَفْوُ كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ اللّٰهُ لَكُمْ الْآيٰتِ لَعَلَّكُمْ

جو کچھ لے ختم سے **۱۱۱** اسی طرح بیان کرتا ہے اللہ تمہارے واسطے حکم تاکہ تم

منزل ۱

فالاية تهديد للمسلمين ليثبتوا على دين الاسلام (رقطبي ص ۳) یعنی تم میں سے اگر کوئی مشرکین کے کہنے سننے سے اپنے دین اسلام سے پھیر گیا۔ اور توبہ کے بغیر کفر پر مر گیا تو اس کے اعمال دنیا اور آخرت میں اکارت جائیں گے اور ان کا اسے کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ مرتد کے دنیا میں اعمال ضائع ہونے سے مراد یہ ہے کہ دنیا میں اسلام کی وجہ سے جو اسے فوائد حاصل تھے وہ ان سے محروم ہو جائے گا۔ اور آخرت میں اس کے اسلام پر جو اجر و ثواب مرتب ہوئے والاکتھا۔ وہ بھی ختم ہو جائے گا۔ لبطلان ما تخيلوا و فوات ما لا سلام من الفوائد في الاوتى و سقوط الثواب في الاخرى (روح منلا ج ۲) **۱۰۵** یعنی مرتد کی وہی سزا ہے جو دوسرے کافروں کی ہے۔ وہ ہمیشہ ہمیشہ جہنم میں رہیں گے۔ اور ان کا گذشتہ ایمان ان کے کام نہیں آئے گا۔ کسائر الكفرة ولا يغني عنهم ايها نهر السابق على المردة شيئاً (روح منلا ج ۲) اب آگے جاؤ فی سبیل اللہ کا اجر و ثواب بیان کر کے جہاد کی مزید ترغیب فرمائی ہے اور جن مسلمانوں سے رجب میں غلطی سے قتل ہو گیا تھا۔ اور انہوں نے مذکورہ بالا جواب سے یہ تو سمجھ لیا تھا کہ وہ گناہ سے بچ گئے ہیں۔ مگر ان کے دل میں خیال پیدا ہوا کہ شاید اس جہم کے سر کرنے میں وہ ثواب سے محروم رہیں گے تو اگلی آیت میں انہیں خوشخبری دی کہ انہیں اللہ کی رحمت سے مزور حصہ ملے گا۔ انہیں نا امید نہیں ہونا چاہیے **۱۰۶** ایمان چونکہ تمام اعمال کی قبولیت کی شرط ہے اور اس کے بغیر نہ ہجرت مفید ہے نہ جہاد۔ اس لئے پہلے اس کا ذکر فرمایا **وَالَّذِيْنَ هٰجَرُوْا** اللہ کے دین اور اس کی توحید کی خاطر اور اپنے ایمان کی حفاظت کے لئے اپنا وطن چھوڑنا۔ **۱۰۷** جہاد **وَاَوْجَاهُ فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ** اللہ کے دین اور اس کی توحید کو سر بلند کرنے کے لئے کفار سے جہاد کیا۔ **اُولٰٓئِكَ**

سلا حوزہ اہل سنت
علت ۱۱
ما تخيلوا و فوات ما لا سلام من الفوائد في الاوتى و سقوط الثواب في الاخرى

سلا حوزہ اہل سنت
مسئلہ ۱۱
سلا حوزہ اہل سنت
مسئلہ ۱۱

يَرْجُوْنَ رَحْمَتَ اللّٰهِ - اُولٰٓئِكَ سے صفات ہالاکہ حاملین کی طرف اشارہ ہے اور رجاء سے قطع اور یقین مراد ہے۔ المراد من الرجاء القطع والیقین۔ (کبیر ص ۲۳) اور خبر معنی اس ہے۔ یعنی یہ لوگ اللہ کی رحمت سے نا امید نہ ہوں بلکہ اس کی رحمت کا یقین رکھیں۔ **۱۰۸** مغفرت کے ساتھ صفت رحمت کا ذکر کر کے ایمان کو کمزید المہیمان دلادیا کہ گناہ کی معافی کے ساتھ ساتھ اجر و ثواب بھی ملے گا۔

موضع قرآن حضرت نے ایک فوج بھیجی جہاد پر انہوں نے کافروں کو مارا اور لوٹ لائے مسلمانوں کو خبر تھی کہ وہ جمادی الثانی کا ہے اور وہ عمرہ رجب تھا کافروں نے اس پر بہت طعن کیا اور مسلمانوں کو شہر بڑا اس پر یہ آیت اتری یعنی ان ہیبتوں میں ناسخ کی لڑائی اشد گناہ ہے اور جن کافروں نے مسلمانوں سے ان ہیبتوں میں قصور نہ کیا ان سے لڑنا منع نہیں۔
فتح الرحمن ص ۱۲ یعنی حرام اندوہنا فتح آہنا التفات نباید کرد ۱۲ و ص یعنی از حاجت ضروری ۱۲

۳۸ تو ایسے سے اور وہ لوگ ہیں جن سے مذکورہ بالا احکام کی تعمیل میں کوتاہی ہو جائے اور وہ فوراً اس سے سچی توبہ کر لیں مگر عسیٰ بند رہنہ من ارتکاب بعض الذنوب کالاتیان فی الحیض (روح ص ۲۱۳) اور مستطہرین سے وہ لوگ مرد ہیں جو حالت حیض اور غیر فطری تمام میں بیوی کی ڈٹی سے پرہیز کرتے ہیں۔ الموالد لایا تہا فی زمان الحیض وان لایا تہا فی غیر المآتی الما رکبیر مش ۲۳۹ حرث مصدر ہے اور اس سے پہلے مصنف مخدوف ہے۔ اسی مواضع حرث (روح ص ۲۱۳) یعنی تمہاری بیویاں تمہاری کھیتی اور زراعت کی جگہیں ہیں۔ عورتوں کو کھیتوں سے تشبیہ دی ہے۔ کیونکہ جس طرح کھیتوں میں بیج ڈالنے سے اس میں مختلف قسم کے پھل میوے اور نئے پیدا ہوتے ہیں۔ اسی طرح عورت کے رحم میں تخم ریزی کرنے سے اولاد پیدا ہوتی ہے۔ اس آیت میں اس طرف بھی اشارہ فرمادیا کہ بیوی سے اگرچہ اور بھی کئی منافع حاصل کئے جاتے ہیں لیکن نکاح کا اصل مقصد نسل کشی اور توالد و تناسل ہے۔ جو لوگ خانہ انی منصوصہ بندی کے لئے بچوں کی پیدائش روکنے کے دہے ہیں وہ شادی کی اصل غرض و غایت ہی سے نابلد ہیں۔ شاید انہوں نے متاددی کی غرض و غایت صرف جنسی تسکین ہی سمجھ رکھی ہے۔ اگر ایسا ہی ہے تو پھر اس معاملہ میں انسان اور دیگر حیوانات میں کوئی حد امتیاز باقی نہیں رہتی۔ **۳۹** آتی یہاں کیفیت کے معنوں میں ہے۔ یعنی تم اپنی کھیتی میں جاؤ۔ جس طرف سے چاہو۔ بیویوں میں شہر رکھا کہ اگر بیوی سے پشت کی طرف سے جماع کیا جائے تو اس طرح حمل قرار پا جانے کی صورت میں جو بچہ پیدا ہوگا۔ وہ جھنڈا ہوگا۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کے اس خیال کی تردید فرمائی کہ جس کیفیت اور جس ہیئت سے تم چاہو اپنی بیویوں سے جماع کر سکتے ہو لیکن یہ خیال رہے کہ جماع ہو مقام حرث ہی میں اس سے تجاوز کر کے مقام فرث (یا خانہ کی راہ) کی طرف مت بڑھنا۔ یہاں بھی خاتوہن کی بجائے خاتوا حرثکم سے اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ صرف اسی مقام میں وطی جائز ہے جو کھیتی اور نسل کشی کی جگہ ہے۔ اس سے عورتوں سے غیر فطری فعل کی ممانعت ثابت ہوتی ہے چنانچہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جس نے اپنی بیوی سے غیر فطری فعل کیا اس نے مجھ پر نازل کئے گئے اللہ کے احکام کی تکذیب کی۔ تو اللہ کا جو حکم اس بارے میں آپ پر نازل ہوا ہے وہ یہی ہے جس میں اللہ نے صرف مقام حرث میں وطی کی اجازت دی ہے۔ **۴۰** یعنی اپنے لئے کوئی عمل صالح آگے بھیج دو۔ اس سے جماع کے وقت اللہ کا نام لینا اور شیطان سے پناہ مانگنا مراد ہے۔ چنانچہ صحیح حدیث میں ہے کہ جو شخص یہ دعا پڑھ کر بیوی سے صحبت میں مشغول ہوگا تو اگر اس صحبت کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے انہیں فرزند عطا کیا تو وہ شیطان کے شر سے محفوظ رہے گا۔ دعا یہ ہے۔ بِسْمِ اللّٰهِ اَللّٰهُمَّ جَدِّبْنَا الشَّيْطَانَ وَجِدِّبْ لَشَّيْطَانَ مَا دَرَكْتَنَا (روح ص ۱۳۵) اور اللہ سے ڈرتے رہو اور اس کے ادا کرنا اور اللہ کی تعمیل کرتے رہو۔ وَاعْمَلُوا الْاَنْكَرَ مَلْفُوكًا۔ اور یہ حقیقت ہمیشہ ذہن میں رکھو کہ ایک نہ ایک دن ضرور اس کے سامنے جزا و سزا کے لئے حاضر ہونا ہے۔ یہ اس لئے فرمایا تاکہ یہ چیز خوف خدا پیدا کرنے میں مددگار معاون ہو۔ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ جن مومنوں نے مذکورہ بالا احکام کو قبول کر لیا اور ان کی تعمیل کی انہیں بے حد و بے اندازہ انعام و اکرام کی خوشخبری دے دیجئے۔ **۴۱** ربط۔ پانچ ذہنیں مسائل کے بعد اور انتظامیہ کا دوبارہ ذکر۔ جب بیویاں حیض سے پاک ہو جائیں تو ان سے مخالفت کرو۔ اگر تم ان سے صحبت نہ کرنے کی قسم بھی کھا چکے ہو تو اسے توڑ ڈالو۔ اور تم توڑنے کا کفارہ دیدو۔ زمانہ جاہلیت میں ایک نئی رسم یہ تھی کہ لوگ نیک کاموں پر خدا کی قسم کھا لیتے تھے مثلاً فلاں رشتہ دار سے نیک سلوک نہیں کریں گے۔ فلاں دعاؤں کے درمیان صلح نہیں کریں گے۔ وغیرہ وغیرہ اور پھر ان قسموں کی پابندی کرتے۔ اور اس طرح خدا کے نام کو نیک کام کے نہ کرنے کا بہانہ بنا لیتے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس سے منع فرمایا کیونکہ اس سے بہت سے امور انتظامیہ میں تعطل پیدا ہونے کا اندیشہ تھا۔ عَرْضَہ کے معنی ہوف اور نشانہ کے ہیں۔ علاوہ ازیں اس کے معنی عاجز اور مانع کے بھی ہیں اور یہاں یہی معنی زیادہ چسپاں ہیں۔ العرضۃ عبارة عن المانع (کبیر ص ۲۳۵) لَا یَسْمَانِکُمْ کَلَامٌ تَعْلِيلٌ کیلئے ہے۔ **۴۲** اَنْ مصدر یہ ہے اور اس سے پہلے حرف جار بن متدر ہے۔ اور مطلب یہ ہے کہ اللہ کے نام کو اپنی قسموں کی وجہ سے نیکی اور تقویٰ کے کاموں اور لوگوں کے درمیان صلح کرانے کیلئے مانع نہ بناؤ۔ تقدیر الایۃ ولا تجعلوا ذکر اللہ مانعاً بسبب ما لکم من ان تنبروا الخ (کبیر ص ۲۳۵) حضرت شیخ نے فرمایا کہ ایمان سے ما علیہ الایمان مراد ہے یعنی وہ اور جن پر قسم کھائی جائے مطلب یہ کہ اللہ کے نام کو نیکی اور تقویٰ اور اصلاح بین الناس سے روکنے کا ذریعہ نہ بناؤ اور اگر کہیں ایسی قسم کھا بیٹھو تو اسے فوراً توڑ ڈالو۔ **۴۳** اللہ تعالیٰ تمہارے اقوال و اعمال کو بخوبی سنتا اور جانتا ہے اس لئے ہر بات سوت سمجھ کر منہ سے نکالو۔ اور ہر کام خدا کی رضا کیلئے کرو۔ اس آیت میں ہمیں منقذہ کا ایک حکم بیان کیا ہے کہ نیکی کے کاموں پر قسمیں مت کھایا کرو اور قسموں کے بہانے نیکی کے کام مت چھوڑو۔ آگے ہمیں لغو اور بیمن غموس کا ذکر ہے۔ **۴۴** یہ ہمیں لغو کا حکم ہے۔ کہ اس پر کوئی مواخذہ نہیں۔ نہ دنیا میں کفارہ ہے نہ آخرت میں نزا۔ امام ابو حنیفہ رحمہ کے نزدیک لغو کی صورت یہ ہے کہ کسی نہ کسی گذشتہ واقعہ کو صحیح سمجھتے ہوئے اس کے متعلق قسم کھائی کہ ایسا ہوا ہے حالانکہ واقعہ میں ایسا نہیں تھا۔ فعندنا ہوان یخلف علی شیء یظنہ علی ما حلف علیہ ثم ینظر خلافہ فانہ لا قصد فیہ الی الکذب (ابوالسعود ص ۳۳۵) مثلاً زید کو کسی ذریعہ سے معلوم ہوا کہ خالد لاہور چلا گیا ہے اور اس نے کسی کو بتاتے وقت اس پر قسم کھائی کہ خالد لاہور چلا گیا ہے حالانکہ یہ خبر غلط تھی مگر زید نے اس خبر کو صحیح سمجھ کر قسم کھائی تو یہ ہمیں لغو ہوگی اور اس پر کوئی مواخذہ نہیں حضرت ابن عباسؓ حسنؓ و مجاہدؓ نخعیؓ زہریؓ قتادہؓ سلیمان بن یسارؓ وغیرہ کا یہی مسلک ہے۔ وقول ابی حنیفہ ہو قول ابن عباسؓ والحسنؓ والمجاہدؓ والنخعیؓ والزہریؓ وسلیمان بن یسارؓ وقتادہؓ والسدیؓ ومکحولؓ (کبیر ص ۳۳۵) وَلَٰكِنْ یَسْئَلُوْا اِخْتِمْ بِمَا کَسَبْتُمْ فَلَکُمْ غَمٌّ یَمِیْنُ غَمُّوْسٌ کا حکم ہے۔ اور ہمیں غموس یہ ہے کہ عمدہ اور قصد کسی گذشتہ واقعہ کے متعلق جھوٹی قسم کھائی جائے یعنی ہمیں لغو پر تو کوئی مواخذہ نہیں البتہ دل کے ارادہ اور قصد سے تم جو جھوٹی قسمیں کھاؤ گے ان پر مواخذہ ہوگا۔ اور یہ مواخذہ آخرت میں عذاب کی صورت میں ہوگا۔ دنیا میں اس کا کوئی کفارہ نہیں۔ **۴۵** وَاللّٰهُ عَفُوٌّ رَّحِیْمٌ۔ وہ بخشنے والا ہے۔ چنانچہ خیر ارادی اور لغو قسموں پر مواخذہ نہیں کرتا۔ اور توبہ بار ہے۔ ارادۃ جھوٹی قسموں پر فوراً مواخذہ نہیں کرتا بلکہ بندوں کو توبہ کرنے اور گناہوں پر نادم ہونے کا موقع دیتا ہے۔ **۴۶** ربط۔ قسم کی جاہلی قسموں میں سے ایک ایلا، کا غلط استعمال تھا۔ اس لئے ہمیں کے بعد جاہلی ایلا، کی اصلاح فرمائی ہے۔ زمانہ جاہلیت میں جب کوئی شخص اپنی بیوی سے ناراض ہو جاتا اور اس کو ناپسند کرتا تو وہ اس سے ایلا کر لیتا یعنی قسم کھا لیتا کہ میں اپنی بیوی سے ہمبستری نہیں کروں گا۔ اور ایلا، کی ان کے رواج میں کوئی مدت مقرر نہیں تھی۔ اس لئے ایک طرف تو خاوند ایلا، کی وجہ سے ساری بھاری بیوی سے تعلقات زوجیت منقطع رکھتا دوسری طرف وہ عورت اس کی زوجیت سے خارج بھی نہ ہوتی تاکہ وہ دوسرے آدمی سے نکاح کر لے۔ اس طرح وہ بیچاری ساری بھاری بیوی سے تعلقات زوجیت منقطع رکھتی تھی اور تکلیف ٹھاتی تھی۔ اسلام نے ان خرابیوں کو دور کرنے کیلئے جاہلیت کے ایلا، میں اصلاح کی اور اس کے لئے چار ماہ مدت مقرر کر دی تاکہ خاوند ایلا، کے بعد اس عرصہ میں اپنی بیوی کے متعلق آخری فیصلہ کرنے سے پہلے ٹھنڈے دل سے سوت سمجھ کر کوئی رائے قائم کرے اگر سوت سمجھ کر کے بعد اس فیصلہ پر پہنچے کہ اسے اپنی بیوی سے صلح کر لینی چاہیے اور دوبارہ اس سے تعلقات زوجیت استوار کر لینے چاہئیں تو اسے چاہیے کہ وہ ایلا، کے دن سے چار ماہ کے اندر اندر اس سے ہمبستری کر لے اور اپنی قسم کا کفارہ ادا کر دے اور اگر اس عرصہ میں اس نے یہی طے کیا ہے کہ وہ دوبارہ اپنی اس بیوی سے تعلقات برقرار رکھنا نہیں چاہتا تو وہ چار ماہ تک اس کے قریب نہ جائے اور اس سے صحبت نہ کرے۔ چار ماہ کا عرصہ گزرنے پر خود بخود عورت کو ایک طلاق بائن واقع ہو جائے گی جس کی عدت گزارنے کے بعد وہ جہاں چاہے نکاح کرے۔ بیٹوں

ایلا سے ہے۔ جس کے لغوی معنی مطلق قسم کھا لینے کے ہیں مگر اصطلاح شرع میں بیوی سے ترک صحبت پر قسم کھانے کو ایلا کہتے ہیں۔ امانی عوف الشرح فہو عین علی ترک الوطی (کبیر ۲۵۲) ایلا کے مختلف الفاظ ہیں جو کتب فقہ میں مذکور ہیں۔ یہ جملہ خبر مقدم ہے۔ تو بصرا ربعۃ اشہرج۔ ترخص کے معنی انتظار اور توقف کے ہیں اور یہ جملہ مبتدأ مؤخر ہے۔ اور مطلب یہ ہے کہ جو لوگ اپنی بیویوں سے ایلا کر لیتے ہیں (یعنی ان سے ہمبستری نہ کرنے کی قسم کھا لیتے ہیں) ان کے لئے چار ماہ کی جہلت ہے تاکہ وہ اس معاملہ میں اپنی طرح غور و فکر کر لیں۔ قَانَ فَاءٌ وَ قَانَ اللهُ عَفْوٌ رَّحِيمٌ فَاءٌ جو کے معنی رَجَعُوا کے ہیں یعنی حلف اٹھانے کے بعد اگر وہ چار ماہ کے اندر اندر ترک جماع سے رجوع کر لیں۔ اور عورت کو تکلیف دینے اور اسے چھوڑنے کے ارادے سے باز آجائیں اور اپنی قسم توڑ دالیں تو اللہ تعالیٰ قسم توڑنے اور عورت کو بلاوجہ تکلیف پہنچانے کا گناہ معاف کر دے گا اور اس کے لئے اصلاح احوال کے ارادے کی تکمیل میں اپنی رحمت اور

مہربانی سے مدد دے گا۔ اور اگر عورت کو چھوڑنے کی کارادہ ہو تو اس کا حکم اگلی آیت میں بیان فرمایا ہے۔ **۲۳۷** اور اگر وہ اپنی بیوی کو چھوڑنے اور انہیں طلاق دینے ہی کا عزم کر لیں تو بھی اللہ تعالیٰ ان کی باتوں کو خوب سنتا اور ان کی نیتوں کو خوب جانتا ہے۔ امام شافعی کے نزدیک مدت ایلا کے بعد تفریق قاضی کی ضرورت ہے۔ مگر امام ابوحنیفہ کے نزدیک تفریق قاضی کی ضرورت نہیں بلکہ چار ماہ گزرنے پر خود بخود طلاق واقع ہو جائے گی۔ کما هو منقول عن عمر بن الخطاب و عثمان بن عفان و زید بن ارقم و ابن مسعود رضی اللہ عنہم رواد الامام محمد بن الحسن رحمہ اللہ فی الموطا ص ۲۱ آگے چار ماہ اور نظامیہ کا ذکر فرمایا ہے۔ (۱) طلاق (۲) عدت (۳) رضاعت اور (۴) نکاح۔ ایلا کے ذکر میں چونکہ طلاق کا ذکر آ گیا تھا۔ اس لئے اس مناسبت سے پہلے طلاق کے اور عدت کے احکام بیان فرمائے ہیں۔ **۲۳۸** عدت کے اعتبار سے عورت کی کئی قسمیں ہیں۔ اور ہنسیہ جو ابھی تک بالغ نہ ہوئی ہو۔ (۲) جو عمر سے بالغ ہوئی ہو اور ابھی تک حیض نہ آیا ہو۔ (۳) بڑھاپے کی وجہ سے جس کو حیض آنا بند ہو چکا ہو۔ ان کو اگر طلاق ہو جائے تو ان کی عدت تین ماہ ہے۔ اس کا بیان سورہ طلاق پارہ ۲۸ میں ہے۔ (۴) حاملہ عورت اگر اسے طلاق مل جائے یا اس کا خاوند مر جائے تو اس کی عدت وضع حمل ہے۔ اس کا بیان بھی سورہ طلاق میں ہے۔ (۵) وہ عورت جو حاملہ نہ ہو اور اس کا خاوند فوت ہو جائے اس کی عدت چار ماہ اور دس دن ہے۔ اس کا بیان سورہ بقرہ ۲۳ میں ہے۔ (۶) وہ عورت جو نہ حاملہ ہو نہ صغیرہ اور نہ آگرا سے طلاق مل جائے تو اس کی عدت تین حیض ہے اس آیت میں اس کی عدت کا ذکر ہے۔ (۷) وہ عورت جسے خلوت صحیحہ سے پہلے ہی طلاق مل جائے اس کی کوئی عدت نہیں۔ اس کا حکم سورہ امزاب ۶۷ میں بیان کیا گیا ہے۔ قروء، قرء کی جمع ہے۔ یہ لفظ حیض اور مہر دونوں معنوں میں مشترک ہے مگر یہاں اس سے مراد حیض ہے کیونکہ اس آیت میں ششہ کا

مدان لزوماً الطلاق کی نسبت سے مطلقاً عورتوں کا بیان ہے۔ ایلا کے معنی رَجَعُوا کے ہیں یعنی حلف اٹھانے کے بعد اگر وہ چار ماہ کے اندر ترک جماع سے رجوع کر لیں۔ اور عورت کو تکلیف دینے اور اسے چھوڑنے کے ارادے سے باز آجائیں اور اپنی قسم توڑ دالیں تو اللہ تعالیٰ قسم توڑنے اور عورت کو بلاوجہ تکلیف پہنچانے کا گناہ معاف کر دے گا اور اس کے لئے اصلاح احوال کے ارادے کی تکمیل میں اپنی رحمت اور مہربانی سے مدد دے گا۔ اور اگر عورت کو چھوڑنے کی کارادہ ہو تو اس کا حکم اگلی آیت میں بیان فرمایا ہے۔ **۲۳۷** اور اگر وہ اپنی بیوی کو چھوڑنے اور انہیں طلاق دینے ہی کا عزم کر لیں تو بھی اللہ تعالیٰ ان کی باتوں کو خوب سنتا اور ان کی نیتوں کو خوب جانتا ہے۔ امام شافعی کے نزدیک مدت ایلا کے بعد تفریق قاضی کی ضرورت ہے۔ مگر امام ابوحنیفہ کے نزدیک تفریق قاضی کی ضرورت نہیں بلکہ چار ماہ گزرنے پر خود بخود طلاق واقع ہو جائے گی۔ کما هو منقول عن عمر بن الخطاب و عثمان بن عفان و زید بن ارقم و ابن مسعود رضی اللہ عنہم رواد الامام محمد بن الحسن رحمہ اللہ فی الموطا ص ۲۱ آگے چار ماہ اور نظامیہ کا ذکر فرمایا ہے۔ (۱) طلاق (۲) عدت (۳) رضاعت اور (۴) نکاح۔ ایلا کے ذکر میں چونکہ طلاق کا ذکر آ گیا تھا۔ اس لئے اس مناسبت سے پہلے طلاق کے اور عدت کے احکام بیان فرمائے ہیں۔ **۲۳۸** عدت کے اعتبار سے عورت کی کئی قسمیں ہیں۔ اور ہنسیہ جو ابھی تک بالغ نہ ہوئی ہو۔ (۲) جو عمر سے بالغ ہوئی ہو اور ابھی تک حیض نہ آیا ہو۔ (۳) بڑھاپے کی وجہ سے جس کو حیض آنا بند ہو چکا ہو۔ ان کو اگر طلاق ہو جائے تو ان کی عدت تین ماہ ہے۔ اس کا بیان سورہ طلاق پارہ ۲۸ میں ہے۔ (۴) حاملہ عورت اگر اسے طلاق مل جائے یا اس کا خاوند مر جائے تو اس کی عدت وضع حمل ہے۔ اس کا بیان بھی سورہ طلاق میں ہے۔ (۵) وہ عورت جو حاملہ نہ ہو اور اس کا خاوند فوت ہو جائے اس کی عدت چار ماہ اور دس دن ہے۔ اس کا بیان سورہ بقرہ ۲۳ میں ہے۔ (۶) وہ عورت جو نہ حاملہ ہو نہ صغیرہ اور نہ آگرا سے طلاق مل جائے تو اس کی عدت تین حیض ہے اس آیت میں اس کی عدت کا ذکر ہے۔ (۷) وہ عورت جسے خلوت صحیحہ سے پہلے ہی طلاق مل جائے اس کی کوئی عدت نہیں۔ اس کا حکم سورہ امزاب ۶۷ میں بیان کیا گیا ہے۔ قروء، قرء کی جمع ہے۔ یہ لفظ حیض اور مہر دونوں معنوں میں مشترک ہے مگر یہاں اس سے مراد حیض ہے کیونکہ اس آیت میں ششہ کا

سب قول ۲ ۱۰۹ البقرة ۲

يُولُونَ مِنْ نِسَائِهِمْ تَرْبِصُ أَرْبَعَةَ أَشْهُرٍ
 قلم کھالتے ہیں اپنی عورتوں کے پاس جانے سے ان کے لئے جہلت ہے چار مہینے کی **۲۳۷**

قَانَ فَاءٌ وَقَانَ اللهُ عَفْوٌ رَّحِيمٌ (۲۳۷) وَإِنْ عَزَمُوا
 بھر اگر باہم مل گئے تو اللہ بخشنے والا مہربان ہے اور اگر ٹھہر لیا

الطَّلَاقُ فَإِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ (۲۳۸) وَالْمُطَلَّاتُ
 چھوڑ دینے کو تو بیشک اللہ سنے والا ہے **۲۳۸** اور طلاق والی عورتیں

يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ ثَلَاثَةَ قُرُوءٍ وَلَا يَحِلُّ
 انتظار میں رکھیں اپنے آپ کو تین حیض تک **۲۳۸** اور ان کو حلال

لَهُنَّ أَنْ يَكْتُمْنَ مَا خَلَقَ اللَّهُ فِي أَرْحَامِهِنَّ
 نہیں کر چھپا رکھیں **۲۳۸** جو پیدا کیا اللہ نے ان کے پیٹ میں

أَنْ كُنَّ يَوْمًا مِنَ اللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَبَعُولَتُهُنَّ
 اگر وہ ایمان رکھتی ہیں اللہ پر اور پچھلے دن پر **۲۳۸** اور ان کے خاوند

أَحَقُّ بِرِدِّهِنَّ فِي ذَلِكَ إِنْ أَرَادُوا إِصْلَاحًا
 حق رکھتے ہیں ان کے لوٹا لینے کا اس مدت میں **۲۳۸** اگر چاہیں سلوک سے رہنا

وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَمَا
 اور عورتوں کا بھی حق ہے جیسا کہ مردوں کا ان پر حق ہے دستور کے موافق **۲۳۸**

لِلرِّجَالِ عَلَيْهِمْ دَرَجَةٌ ط وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ (۲۳۸)
 اور مردوں کو عورتوں پر فضیلت ہے اور اللہ زبردست ہے تدبیر والا **۲۳۸**

الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ فَمَا سَاكُ مَعْرُوفٍ أَوْ تَسْرِيحٌ
 طلاق تین بار **۲۳۸** اس کے بعد رکھ لینا موافق دستور کے یا چھوڑ دینا

بِإِحْسَانٍ وَلَا يَحِلُّ لَكُمْ أَنْ تَأْخُذُوا مَبَا
 بھلی طرح سے اور تم کو روا نہیں کہ لے لو **۲۳۸**

منزل ۱

لفظ استعمال ہوا ہے جو اپنے مفہوم کے اعتبار سے خاص ہے اور کتاب اللہ کے خاص پر عمل فرض ہوتا ہے۔ لیکن اگر اس آیت میں قرء سے مراد مہر لیا جائے تو خاص پر عمل نہیں ہو سکتا کیونکہ طلاق بجز مہر میں دی جائے گی۔ حالت حیض میں طلاق دینی جائز نہیں۔ اب جس مہر میں طلاق دی گئی ہے۔ اگر اس کو شمار کیا جائے تو طلاق کے بعد تین مہر پورے نہیں ہوتے بلکہ دو پورے اور تیسرے کا کچھ حصہ **۲۳۸** یعنی جس نے قسم کھائی کہ اپنی عورت پاس نہ جاوے تو چار مہینے میں جاوے اور قسم کی کفارت ہے نہیں تو طلاق ٹھہرے۔ **۲۳۸** جب مرد نے عورت کو طلاق کہی ابھی اس عورت کو اور نکاح روا نہیں جب تک تین بار حیض آئے یا حمل ہوئے تو معلوم ہو جائے کسی کا بیٹا کسی کو نہ لگ جاوے اسی واسطے عورت پر فرض ہے کہ اس وقت حمل ہو تو ظاہر کرے اس مدت کا نام ہے عدت اس مدت تک مرد چاہے تو پھر عورت کو رکھے اگرچہ عورت کی خواہش نہ ہو۔ اسی واسطے فرمایا کہ عورتوں کے حق بھی مرد پر بہت ہیں۔ لیکن اس جگہ مرد ہی کو درجہ دیا۔ **۲۳۸** یعنی زنان را بر مردان حق است چنانچہ مردان را بر زنان حق است **۲۳۸**

اور اگر اس طہر کو نظر انداز کر دیا جائے تو عدت تین طہروں سے بڑھ جائے گی لیکن اگر قرآن سے حیض مراد لیا جائے تو اس قسم کی کوئی خرابی لازم نہیں آئے گی اور طلاق والے طہر کے بعد والے پورے تین حیض عدت ہوگی **۱۳۹** حضرت ابن عمر فرماتے ہیں کہ ما سے مراد حمل اور حیض ہے یعنی اگر معتدہ حاملہ ہو یا سے حیض آجائے تو اس کے لئے جائز نہیں کہ وہ حمل یا حیض کو چھپائے اور کسی پر ظاہر نہ کرے۔ قال ابن کثیر الحمل والحیض ای لا یحل لہا ان کانت حاملۃ ان تکتم حملہا ولا ان کانت حائضاً ان تکتم حیضہا الخ (روح مستحاج ۲) زمانہ جاہلیت میں بعض طلاق یافتہ عورتیں زمانہ عدت میں بعض اغراض کے تحت ایسا کیا کرتی تھیں۔ چنانچہ بعض حاملہ عورتیں جن کو طلاق مل جاتی وہ اپنا حمل ظاہر نہ کرتیں۔ کیونکہ اگر وہ حمل ظاہر کر دیتی ہیں تو بچہ پیدا ہونے تک کوئی ان سے نکاح نہیں کریگا۔ اور یہ بچہ پہلے خاوند کا قرار پائے گا اور دوسرا خاوند اس کی پرورش کے سلسلے میں مناسب توجہ اور شفقت سے کام نہیں لیگا۔ اس لئے وہ حمل کا کسی سے ذکر نہ کریں اور وراثت سے کہتیں

اَتِيْمُوْهُنَّ شَيْئًا اِلَّا اَنْ يَّخَافَا اَلَّا يُقِيْمَا

اِنَّا دِيَا هُوَا عُوْرَتُوْنَ سَ وَط مگر جب خاوند عورت دونوں میں اس بات سے کہ قائم رکھ

حُدُوْدَ اللّٰهِ فَاِنْ خِفْتُمْ اَلَّا يُقِيْمَا حُدُوْدَ اللّٰهِ

رکھ سکیں گے حکم اللہ کا رکھ لوگ پھر اگر تم لوگ ڈرنا اس بات سے کہ وہ دونوں قائم نہ رکھ سکیں گے اللہ کا حکم

فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا فِيمَا افْتَدَتْ بِهٖ تِلْكَ حُدُوْدُ

تو کچھ گناہ نہیں دونوں پر اس میں کہ عورت بدلہ دے کر چھوٹ جائے اللہ کا حکم یہ اللہ کی باندھی ہوئی

اللّٰهِ فَلَا تَعْتَدُوْهَا وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُوْدَ اللّٰهِ

حدیں ہیں سوان سے آگے مت بڑھو اور جو کوئی بڑھ چلے اللہ کی باندھی ہوئی حدوں سے

فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الظّٰلِمُوْنَ (۲۱۹) فَاِنْ طَلَّقَهَا فَلَا تَحِلُّ

سو وہی لوگ ہیں ظالم و ظالم و پھر اگر اس عورت کو طلاق دی جی تیسری بار تو واجب نہیں

لَہٗ مِنْۢ بَعْدِ حَتّٰی تَنْكِحَ زَوْجًا غَيْرَہٗۗ فَاِنْ

اس کو وہ عورت اس کے بعد جب تک نکاح نہ کرے کسی خاوند سے اس کے سوا **۲۲۰** پھر اگر

طَلَّقَهَا فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا اَنْ يَّتَرَاجَعَا اِنْ طَلَّقَا

طلاق دیدے دوسرا خاوند **۲۲۱** تو کچھ گناہ نہیں ان دونوں پر کہ پھر باہم مل جا دیں اگر خیال کریں کہ

اَنْ يُّقِيْمَا حُدُوْدَ اللّٰهِ وَتِلْكَ حُدُوْدُ اللّٰهِ يَبَيِّنُهَا

کہ قائم رکھیں گے اللہ کا حکم اور یہ حدیں باندھی ہوئی ہیں اللہ کی بیان فرماتا ہے ان کو

لِقَوْلِهِمْ يٰعَلَمُوْنَ (۲۲۰) وَاِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَبَلَغْنَ

واسطے جاننے والوں کے و اور جب طلاق دی تم نے عورتوں کو پھر پہنچیں

اَجَلَهُنَّ فَاَمْسِكُوْهُنَّ بِمَعْرُوْفٍ اَوْ سَرَّوْهُنَّ

اپنی عدت تک ہٹ کر رکھ لو ان کو موافق دستور کے یا چھوڑ دو ان کو

بِمَعْرُوْفٍ صَوْرًا اَلَّتَعْتَدُوْا وَاِج

بجلی طرح سے اور نہ رو کے رکھو ان کو ستانے کے لئے تاکہ ان پر زیادتی نہ ہو **۲۲۱**

یہ بچہ پہلے خاوند کا قرار پائے گا اور دوسرا خاوند اس کی پرورش کے سلسلے میں مناسب توجہ اور شفقت سے کام نہیں لیگا۔ اس لئے وہ حمل کا کسی سے ذکر نہ کریں اور وراثت سے کہتیں

مرا دو طلاق کے بعد ملا کر پورا کا قیاس ہے لیکن اگر ما سے باندھی منظور نہ ہو۔ عدت پورے کرنا مقصود نہ ہو ۱۲۰ عادت فرمائی گئی ہے ۱۲۰

کہ ہماری عدت گذر چکی ہے اور دوسرے خاوند سے نکاح کر لیتیں اس طرح بچہ دوسرے خاوند کے نکاح میں پیدا ہوتا اور اسی سے ملحق ہو جاتا اور بعض معتدہ عورتیں جو حاملہ نہ ہوتیں وہ آخری حیض ختم ہونے سے پہلے ہی کہہ دیتیں کہ ان کا حیض بند ہو چکا ہے اور وہ پاک ہو چکی ہیں تاکہ خاوند کا حق رجعت باطل ہو جائے اور وہ رجوع نہ کر سکے۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اس ناشائستہ حرکت سے منع فرمایا ہے کیونکہ ان دونوں صورتوں میں خاوند کی حق تلفی ہوتی ہے۔ جو کسی طرح جائز نہیں۔ پہلی صورت میں ایک شخص کا بیٹا دوسرے سے ملحق ہو جاتا ہے۔ اور دوسری صورت میں خاوند کا حق رجعت باطل ہو جاتا ہے۔ **۲۱۹** ان شرطیں ہیں مگر بشرط تعلیق کے لئے نہیں ہے۔ یعنی مذکورہ بالا نہی ایمان کے ساتھ مشروط نہیں ہے کہ ایمان والی عورتوں کے لئے تو حمل اور حیض کو چھپانا جائز نہیں اور غیر مؤمنہ مثلاً کتابیہ کے لئے چھپانا جائز ہے۔ بلکہ یہ شرط محض وعید و تہدید کیلئے اور حرمت کتمان کی تاکہ کیلئے ہے یعنی جو عورتیں خدا پر اور یوم آخرت پر ایمان رکھتی ہیں ان کی یمان نہیں کہ وہ عدل کے احکام کی مخالفت کریں۔ ہذا وعید عظیم شدید لتاکید حرمة الکتمان (قرطبی ۱۹۱ ج ۳) لیس المراد ان ذلک النہی مشروط بكونها مؤمنة ... ولا شک ان هذا اِتِّهَادٌ شدید شدید علی النساء (کبیر ۲۱۹) حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ یہاں ایمان کا کامل درجہ بیان کیا گیا ہے یعنی جن عورتوں کا ایمان کامل ہے وہ تو مافی الارحام کو نہیں چھپائیں گی اور اللہ کے اس حکم کی پوری پوری تعمیل کریگی **۲۲۰** بَعُوْدَہٗ بَعْلٌ کی جمع ہے جس کے معنی خاوند کے ہیں البعولۃ جمع البعل وهو الزوج (قرطبی ۱۹۱ ج ۳) رَدُّ مصدر ہے جو اپنے مفعول کی طرف مضاف ہے اور اس سے مطلقہ عورتوں کو نکاح اور زوجیت میں واپس لے آنا مراد ہے اور یہ صرف جمعی طلاق سے مخصوص ہے۔ احق بردھن الی النکاح والرجعة الیہن، وھذا اذا کان الطلاق رجعیاً للذیۃ بعدھا (روح مستحاج ۲) اور ذلک سے

منزل

زمانہ عدت کی طرف اشارہ ہے۔ ائی فی نوان التریص (ابوالسعود ۲۱۹ ج ۲) مطلب یہ ہے کہ طلاق رجعی کے بعد اگر خاوند رجوع کرنا چاہے تو عدت ختم ہونے سے پہلے وہ ایسا کر سکتا ہے۔ اگر عدت رضامند نہ ہو تو بھی خاوند کو ایسا کرنے کا حق پہنچتا ہے۔ وصیغۃ التفضیل لا فادۃ ان الرجل اذا ادا الرجعة والمرأة نأبأھا وحبیب ینار قولہ علی قولہا (ابوالسعود) موضع قرآن یعنی عدت تک مرد چاہے تو عدت کو پھر رکھے۔ یہ بات پہلی طلاق میں ہے اور دوسری میں۔ بعد اس کے نہ پھر سکے کی تو موافق شرع اس کے حق ادا کر سکے تو رکھے کہ پھر قضیہ نہ ہو۔ اور نہ رکھے تو رخصت کرے اس نیت سے نہ اٹکائے کہ عاجز ہو کر جو میں نے دیا تھا وہ پھر جانے یہ جب روا ہے کہ ناچار ہی ہو اور دونوں کی خون نہ ملے اور مرد کی طرف سے ادائے حق میں قصور نہ ہو۔ اس وقت سب لوگ مل کر عورت سے کچھ پھر وادیں اور مرد کو راضی کر کر طلاق دلوادیں اس کو نخل کہتے ہیں۔ **۲۲۱** یعنی تیسری طلاق کے بعد پھر نہیں سکتے بلکہ دونوں کی خوشی ہو تو بھی نکاح نہیں بندھ سکتا جب تک زیچ میں اور خاوند کی صحبت نہ ہو چکے۔

فتح الرحمن یعنی حلال نیت کہ بدل طلاق ازہم بگیرید **۱۲۱** یعنی در معاشرت **۱۲** یعنی او دخول کند **۱۲** یعنی نزدیک رسید بناقضنا و عدت **۱۲**

ان اَرَادُوا الصَّلَاحَ طِبْهَانِ مَعْتَرَجَتِ كَلِمَةُ الصَّلَاحِ لِيُقَرَّرَ بِمَعْنَى الصَّلَاحِ وَاصْلَاحِ اَوْرَادِهِ اَصْلَاحُ كَلِمَةٍ تَرْغِيبٌ مَقْصُودٌ هُوَ اِدْرَاسُ طَرَفِ اِشَارَةٍ هُوَ كَمَا رَجَعَتْ كَرِخَانِدُ
 كَلِمَةُ الصَّلَاحِ اِحْوَالِ كَلِمَةٍ هُوَ اِيضًا مَعْنَى الصَّلَاحِ لِيُقَرَّرَ بِمَعْنَى الصَّلَاحِ وَاصْلَاحِ اَوْرَادِهِ اَصْلَاحُ كَلِمَةٍ تَرْغِيبٌ مَقْصُودٌ هُوَ اِدْرَاسُ طَرَفِ اِشَارَةٍ هُوَ كَمَا رَجَعَتْ كَرِخَانِدُ
 الصَّرَاحُ اِبْرَاهِيمُ السَّعُودِيُّ (۲) لَيْسَ اِمْرَادُ مِنَ التَّعْلِيْقِ اِشْتِرَاطُ جَوَازِ الرِّجْعَةِ بَاَدَاةُ الصَّلَاحِ... بَلْ اِمْرَادُ تَحْرِيفُ مَعْنَى الصَّلَاحِ لِيُقَرَّرَ بِمَعْنَى الصَّلَاحِ وَاصْلَاحِ اَوْرَادِهِ اَصْلَاحُ كَلِمَةٍ تَرْغِيبٌ مَقْصُودٌ هُوَ اِدْرَاسُ طَرَفِ اِشَارَةٍ هُوَ كَمَا رَجَعَتْ كَرِخَانِدُ
 پچھلے حصے میں عورت پر خاوند کی فوقیت اور برتری کی طرف اشارہ تھا۔ اب اگلے حصے میں صراحت کر دی گئی کہ جس طرح مردوں کے حقوق عورتوں کے ذمہ ہیں اسی طرح عورتوں کے کچھ حقوق
 ہیں جن کی ادائیگی مردوں کے ذمے ہے تاکہ مرد اس سبب اور غلط فہمی میں نہ رہیں کہ ان کے ذمہ عورتوں کا کوئی حق نہیں۔ **۲۵۴** یعنی جس طرح مردوں کے حقوق عورتوں کے ذمہ ہیں اسی
 طرح عورتوں کے حقوق مردوں کے ذمہ ہیں۔ مردوں اور عورتوں کے حقوق کی یہ مماثلت کمیت اور کیفیت کے اعتبار سے نہیں بلکہ محض وجوب کے اعتبار سے ہے۔ جس طرح عورتوں
 پر مردوں کے حقوق کی ادائیگی واجب ہے اسی طرح مردوں پر عورتوں کے حقوق کا ادا کرنا فرض ہے۔ **۲۵۴** والمَرَادُ بِالْمِثَالَةِ الْمِثَالَةُ فِي الْوَجُوبِ لَا فِي جِنْسِ الْفِعْلِ (روح ۳۳۱)
 بِالْمَعْرُوفِ سے اس طرف اشارہ ہے کہ خاوند بیوی کے یہ حقوق شریعت اور عقل سلیم کے مطابق ہوں گے جو حقوق اپنی طرف سے گھر کر بنا لے گا۔ یا رسوم جاہلیت کی پیداوار ہوں ان
 کی ادائیگی ضروری نہیں۔ بالمعروف بالوجه الذی لا ینکر فی الشرع و عادات الناس (مدارک منہج ۱) وَلِلرِّجَالِ عَلَیْهِمْ ذَرَجَةٌ لِّلنِّسَاءِ اَلْبَتَّةَ مَرْدُوْنَ كَمَا حَقَّ عَوْرَتُوْنَ كَلِمَةُ الصَّلَاحِ لِيُقَرَّرَ بِمَعْنَى الصَّلَاحِ وَاصْلَاحِ اَوْرَادِهِ اَصْلَاحُ كَلِمَةٍ تَرْغِيبٌ مَقْصُودٌ هُوَ اِدْرَاسُ طَرَفِ اِشَارَةٍ هُوَ كَمَا رَجَعَتْ كَرِخَانِدُ
 کچھ نازد ہے اور انہیں عورتوں پر فضیلت ہے کیونکہ وہ گھر کے منتظم ہوتے ہیں۔ **۲۵۴** وَاللَّهِ سَكْرٌ لِّبِحَاكِمِيَّتِهِمْ وَهُوَ غَالِبٌ اَوْرَعُ حِكْمَتِ وَاللَّهِ سَكْرٌ لِّبِحَاكِمِيَّتِهِمْ وَهُوَ غَالِبٌ اَوْرَعُ حِكْمَتِ وَاللَّهِ سَكْرٌ لِّبِحَاكِمِيَّتِهِمْ وَهُوَ غَالِبٌ اَوْرَعُ حِكْمَتِ
 مزاحم نہیں۔ نیز اس کا تمام احکام ضروری کسی نہ کسی حکمت اور صلحت پر مبنی ہوتے ہیں۔ **۲۵۴** یہاں الطلاق بمعنی مصدر یعنی التظلیق ہے وهو معنی التظلیق الذی هو فعل الرجل
 (روح ۳۳۵) یعنی طلاق دینے کا فعل جس کے بعد رجوع کیا جاسکتا ہے اور نکاح کے بغیر عورت کو دوبارہ اپنی زوجیت میں رکھا جاسکتا ہے وہ دوبارہ طلاق ہے۔ بشرطیکہ طلاق لفظ صریح
 کے ساتھ ہو۔ نہ کہ کنایہ کے ساتھ اگر خاوند نے اپنی بیوی کو دوسرے طلاق میں دیدیں تو یہ رجعی ہوگی۔ ادراس کے بعد عدت کے اندر اندر وہ رجوع کر سکتا ہے اور اپنی بیوی کو بغیر نکاح
 دوبارہ اپنے گھر میں آباد کر سکتا ہے۔ اور اگر عدت گزر گئی تو اب بھی اسے واپس لاسکتا ہے مگر اب نکاح کی ضرورت ہوگی۔ زمانہ جاہلیت میں طلاق کی کوئی تعداد مقرر نہیں تھی جو
 شخص جتنی چاہتا اپنی بیوی کو طلاق دیتا۔ اور پھر عدت گزرنے سے پہلے رجوع کر لیتا۔ بعض لوگ عورتوں کو تنگ کرنے کے لئے بار بار ایسا کیا کرتے تھے۔ تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت
 نازل فرما کر اس کا سد باب کیا۔ اور رجوع کرنے کی اجازت کو دو طلاقوں تک محدود فرمادیا۔ **۲۵۴** فَامَّا سَاءَ لَكُمُ مِمَّا كُنْتُمْ تَفْعَلُونَ اَوْرَعُ حِكْمَتِ وَاللَّهِ سَكْرٌ لِّبِحَاكِمِيَّتِهِمْ وَهُوَ غَالِبٌ اَوْرَعُ حِكْمَتِ وَاللَّهِ سَكْرٌ لِّبِحَاكِمِيَّتِهِمْ وَهُوَ غَالِبٌ اَوْرَعُ حِكْمَتِ
 اس کا مابعد اس کے ماقبل پر مرتب ہے۔ یعنی دو طلاق دینے کے بعد خاوند کو اختیار ہے۔ اگر چاہے تو عدت کے اندر رجوع کر لے یا اس کی عدت گزرنے کے لئے تاکہ عدت گزرنے
 سے خود بخود رشتہ نکاح منقطع ہو جائے مگر رشتہ نکاح منقطع کرنے سے نیت بخیر ہو یعنی باہمی نزاع و خلاف کو ختم کرنا مقصود ہو۔ عورت کی دشمنی اور اس کو تکلیف دینا مقصود
 نہ ہو بعض لوگوں نے ایک روایت کی بنا پر اذتہم یح باحسان سے تیسری طلاق مراد لی ہے یعنی دو طلاقوں کے بعد یا تو عدت کے اندر رجوع کر لے یا دوسرے طہر میں اسے تیسری
 طلاق دیدے تاکہ وہ بائن ہو جائے تو اس صورت میں **۲۵۴** فَان طَلَّقَهَا فَلَا تَحْسَبُ لَهَا اَلِیَّہِ اِسْ كَابِیَانِ ہوگا اور علیحدہ طلاق نہیں ہوگی مگر پہلا معنی راجح ہے۔ اور حضرت ابن مسعود، ابن عباس
 مجاہد وغیرہ اور قتادہ رضی اللہ عنہم سے منقول ہے (ابن جریر ۲۵۴) اور جس روایت کی بنا پر تیسری طلاق مراد لی گئی ہے اس کے متعلق علامہ قرطبی نے نقل کیا ہے کہ
 وہ ثابت نہیں۔ **۲۵۴** وَذَكَرَ الْكَبِيْرُ الطَّبْرِيْ هَذَا الْخَبْرَ وَقَالَ اِنَّهُ غَيْرُ ثَابِتٍ مِنْ جِهَةِ التَّنْقِيْلِ (قرطبی ج ۳) لیکن الطلاق مرتین عام ہے اس سے کہ یہ دونوں طلاقیں
 بلا بدل ہوں یا ان میں سے ایک بطور خلع ہو لہذا طلاق بصورت خلع جو اس کے بعد مذکور ہے وہ تیسری طلاق نہیں بلکہ ان دو ہی میں شامل ہے لہذا فان طلقها سے تیسری طلاق کا
 ذکر ہے۔ **۲۵۴** زمانہ جاہلیت کی ایک ظالمانہ رسم یہ تھی کہ جب کوئی شخص اپنی بیوی کو طلاق دیتا تو جو کچھ اسے دیا ہوا ہوتا وہ بھی اس سے چھین لیتا تو اللہ تعالیٰ نے اس بد رسماً کی
 سے منع فرمایا کہ جو کچھ تم اپنی بیویوں کو دے چکے ہو طلاق کے بعد اس میں سے کچھ بھی مت واپس لو۔ البتہ ایک صورت میں طلاق کے عوض کچھ مال لینے کی اجازت دیدی اور وہ یہ ہے کہ خاوند
 بیوی کے تعلقات اس قدر کشیدہ ہو جائیں کہ ان کے درمیان صلح کی کوئی صورت نہ نکل سکے اور عورت کی طرف سے شرعی حدود کے مطابق حقوق زوجیت ادا کرنے کی کوئی توقع باقی
 نہ رہے اور طلاق ناگزیر ہو جائے تو اس صورت میں جائز ہے کہ عورت کچھ دیکر خاوند سے طلاق حاصل کر لے۔ طلاق کی اس صورت کو شریعت کی اصطلاح میں خلع کہتے ہیں۔ **۲۵۴** یہ ماقبل
 کی تفصیل ہے۔ یہاں اس بات کی وضاحت فرمادی کہ خلع کی صورت میں عورت کے لئے خاوند کو مال دینا اور خاوند کو اس کا لینا ہر دو جائز ہیں۔ اور خلع خفیہ اور مالکیہ کے نزدیک
 طلاق بائن ہے۔ حضرت عثمان، علی، ابن مسعود، ثوری، اوزاعی اور تابعین کی ایک جماعت سے یہی منقول ہے۔ **۲۵۴** رَدِیْ عَنِ عُمَانَ وَعَلِیٍّ وَابْنِ مَسْعُوْدٍ وَجَمَاعَةٍ مِنَ التَّابِعِيْنَ هُوَ طَلَقٌ
 وَبِهِ قَالَ مَالِكٌ وَالثَّوْرِيُّ وَالْاَوْزَاعِيُّ وَالْبُحَیْرِيُّ وَالشَّافِعِيُّ فِيْ اَحَادِثِهِ (قرطبی ج ۳) لیکن شوافع کے نزدیک خلع طلاق نہیں بلکہ فسخ ہے۔ لہذا ان کے نزدیک ولا یحل سے
 فیما افتدت بہ تک جملہ معترضہ ہے بیان خلع کے لئے اور فان طلقها سے تیسری طلاق مراد ہے۔ **۲۵۴** فَان طَلَّقَهَا فَلَا تَحْسَبُ لَهَا اَلِیَّہِ اِسْ كَابِیَانِ ہوگا اور علیحدہ طلاق نہیں ہوگی مگر پہلا معنی راجح ہے۔ اور حضرت ابن مسعود، ابن عباس
 اور نوہی کی حدود ہیں ان سے تجاوزت کرے جو لوگ اللہ کی حدود توڑتے ہیں وہ اپنی جانوں پر ظلم کرتے ہیں۔ **۲۵۴** اس کا تعلق الطلاق مرتین سے ہے اور اس میں تین
 طلاقوں کا حکم بیان کیا گیا ہے۔ دو طلاقوں کے بعد اگر رجعی ہوں، خاوند رجوع کر سکتا ہے اور اگر ایک بصورت خلع ہو تو دوبارہ نکاح کر سکتا ہے لیکن اگر اس نے عدت کے اندر تیسری
 طلاق بھی دیدی تو اب وہ اس سے نہ رجوع کر سکتا ہے اور نہ نکاح ہی کر سکتا ہے۔ البتہ ایک طریقہ ہے جس سے وہ عورت دوبارہ اس کے نکاح میں آسکتی ہے اور وہ یہ ہے کہ وہ عدت
 انقضائے عدت کے بعد کسی دوسرے آدمی سے نکاح کرے اور وہ آدمی اس سے صحبت کے بعد اسے طلاق دیدے اور اس کی عدت گزرنے کے بعد خاوند اس سے نکاح کر سکتا ہے۔ **۲۵۴** یہ ماقبل
 آیت میں یہی حکم بیان کیا گیا ہے۔ اس آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ عورت کی اجازت سے نکاح منع ہو سکتا ہے کیونکہ یہاں فعل نکاح کو عورت کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔
۲۵۴ یہ ماقبل کی تفصیل ہے اور طلاق کا قائل دوسرا خاوند ہے یعنی اگر دوسرا خاوند بھی اس کو طلاق دیدے تو یہ عورت اور اس کا پہلا خاوند اگر یہ سمجھتے ہوں کہ اب
 وہ شرعی حدود کے مطابق ایک دوسرے کے حقوق ادا کر سکیں گے تو ان کے لئے جائز ہے کہ وہ دوبارہ نکاح کر کے تعلقات زوجیت استوار کر لیں۔ مگر اس مطلقہ کے پہلے
 شوہر کے ساتھ دوبارہ نکاح کے جواز کے لئے پانچ شرطیں ہیں۔ (۱) پہلے خاوند کی عدت پوری کریں (۲) عدت کے بعد دوسرے خاوند سے شرعی عقد کرے۔ (۳)
 دوسرا خاوند اس سے وطی کرے (۴) وطی کے بعد دوسرا خاوند اسے طلاق دے دے (۵) دوسرے خاوند کی طلاق کی عدت پوری کرے۔ ان میں سے اگر ایک شرط بھی مفقود ہوگی

تو پہلے شوہر سے اس کا نکاح جائز نہیں ہوگا۔ مذہب جہود والمجہدین ان المطلقة بالثلاث لا تحل لذلك الزوج الا بجنس طرائق تعقد منه وتعقد نسائی ويطأها ثم يطلقها ثم تعقد منه (کبیر ص ۲۷۳) وَتِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ يُبَيِّنُهَا لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ۝ حدود اللہ سے مراد اللہ تعالیٰ کے احکام اور قوانین ہیں اللہ تعالیٰ علم و بصیرت رکھنے والوں کے لئے اپنے احکام بیان فرماتا ہے تاکہ وہ سوتے سمجھ کر ان پر عمل کریں اور ان کی پابندی کریں۔ ۱۵۴ آجکلہن میں اجل سے مراد عدت ہے اور بلوغ اجل سے عدت کا قریب الاحتتام ہونا مراد ہے بقرنیۃ فامسکوهن بمعروف الخ کیونکہ رجعت تو عدت کے اندر ہی ہو سکتی ہے۔ احتتام عدت کے بعد نہیں ہو سکتی المراد مقاربتہ دون انفصائتہ لانکام القرآن جصاص، طلاق رجعی کے بعد خاوند کو دوا اختیار دینے کے لئے ہیں۔ اگر وہ چاہے تو عدت کے اندر رجوع کر کے مطلقہ بیوی کو پھر اپنے گھر میں آباد کر لے۔ یا عدت میں رجوع نہ کرے اور اسے چھوڑ دے مگر اللہ تعالیٰ کو یہ رگزنہ نہیں کہ عورت کو کسی صورت میں تنگ کیا جائے۔ اگر دوبارہ اس سے زوجیت کے تعلقات استوار کئے جائیں تو اسے دوبارہ اپنی زوجیت میں لا کر تنگ کرنا مقصود نہ ہو۔ اسی طرح اگر اسے چھوڑ دینے ہی کا فیصلہ کیا جائے تو بھی شرعی حدود کی پابندی سے باہمی نزاعات کو مختم کرنے کے لئے کیا جائے نہ کہ عورت کو ذلیل کرنے اور اس کی دلکشی کے لئے اور ممکن ہے کہ ترمیح بمعروف سے مطلقہ کو ثیاب مستعم دینے کی طرف اشارہ ہو جیسا کہ آگے آیا ہے۔ اس آیت کا مفہوم بعینہ وہی ہے بحال طلاق مہرین فامساک بمعروف اور ترمیح یا حسان میں مذکور ہو چکا ہے۔ پھر اس کا اعادہ کیوں کیا گیا؟ تو اس کی وجہ یہ ہے کہ پہلے تو عام حکم دیا کہ رجعی طلاق کے بعد عدت کے دوران اپنے فیصلے پر نظر ثانی کر لو اور یہاں یہ فرمایا کہ عدت کے زمانہ میں جو تم نے مطلقہ کے متعلق فیصلہ کیا ہے۔ احتتام عدت کے قریب اس پر ایک فہم پھر غور و فکر کرو جو ممکن ہے کہ پہلے فیصلہ کی نسبت اب تم زیادہ بہتر اور زیادہ مفید فیصلہ کر سکو۔ ہذا تفصیل ما انشاد الیہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ ۱۵۹ یہ حکم ماقبل کی تاکید اور توضیح ہے نہ بانہ جاہلیت میں بعض لوگ اپنی بیویوں کو تنگ کرنے کیلئے انہیں طلاق دے دیتے۔ جب ان کی عدت قریب لاکھتا ہو تو رجوع کر لیتے پھر کچھ عرصہ بعد طلاق دیدیتے اور رجوع کر لیتے یہ سلسلہ جاری رکھتے تاکہ وہ سچا پری نہ اس کے پاس آسام اور سکون کی زندگی گزار سکے اور نہ ہی کسی دوسرے خاندان سے نکاح کر سکے تو اللہ تعالیٰ نے اس سے منع فرمایا اور حکم دیا کہ اگر مطلقہ رجعیہ کو واپس لانا چاہو تو حسن معاشرت کی نیت سے واپس لاؤ تنگ کرنے اور اسے تکلیف پہنچانے کی غرض سے ایسا نہ کرو۔ ردی مالک عن ثوبین ذید الدلیلی ان الرجل کان یطلق امرأته ثم یراجعها ولا حاجة له بها ولا یرید امساکها کما یطوب یدن لك العدة ولیضارها فانزل الله تعالی

البقرة ۲

۱۱۲

س یقول ۲

وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ وَ

اور جو ایسا کرے گا وہ بیشک بڑا ہی نقصان کریگا ۱۵۶ اور

لَا تَتَّخِذْ وَايَاتِ اللَّهِ هُزُوًا وَاذْكُرُوا

مت بھراؤ اللہ کے احکام کو ہنسی اور یاد کرو

نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَمَا أَنْزَلَ عَلَيْكُمْ

اللہ کا احسان جو تم پر ہے اور اس کو جو اتاری تم پر

مِنَ الْكِتَابِ وَالْحِكْمَةَ يَعِظُكُمْ بِهَا وَاتَّقُوا

کتاب اور علم کی باتیں کہ تم کو نصیحت کرتا ہے اس کے ساتھ اور

اللَّهُ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۝ وَإِذَا

رہو اللہ سے اور جان رکھو کہ اللہ سب کچھ جانتا ہے اور جب

طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ فَبَلَّغْنَ أَجَلَهُنَّ فَلَا تَعْضِلُوهُنَّ

طلاق دی تم نے عورتوں کو پھر پورا کر چلیں اپنی عدت کو تو اب نہ روکو ان کو اس سے

أَنْ يُنكِحْنَ أَرْوَاجَهُنَّ إِذَا تَرَاضُوا بِئِنَّهِنَّ

کہ نکاح کر لیں اپنے خاوندوں سے ۱۵۷ جبکہ راضی ہو جاؤں آپس میں وہ

بِالْمَعْرُوفِ ذَلِكَ يُوعِظُ بِهِ مَنْ كَانَ مِنْكُمْ

موافق دستور کے یہ نصیحت اس کو کی جاتی ہے جو کہ تم میں سے

يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَمُ آرزُكُمْ

ایمان رکھنا ہو اللہ پر اور قیامت کے دن پر اس میں تمہارے لئے بڑی ستمانی ہے

وَأَطْرَاطُ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۝

اور بہت پاکیزگی اور اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے وہ

وَالْوَالِدَاتُ يُرْضِعْنَ أَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنِ كَامِلَيْنِ

اور بچے والی عورتیں دودھ پلاویں اپنے بچوں کو دو برس پورے

۲۹۰

بیت

ما رضاع یعنی بچوں کو دودھ پلانے کا بیان

۱۱۲

۱۱۲

۱۱۲

منزل ۱

وَلَا تُمْسِكُوهُنَّ بِفَرَادٍ الْآيَةِ (قرطبی ص ۳) نقلہ ابن کثیر ص ۲۷۳ عن ابن عباس ومجاهد ومسروق والحسن و قتادة والضحاك والربيع ومقاتل بن حیان وغير واحد۔ ۱۵۶ حقوق زوجیت میں کوتاہی کرنے والوں کے لئے یہ ایک وعید شدید ہے یعنی جو بیوی کو محض تنگ کرنے کی غرض سے اپنے پاس روکے گا وہ ظالم ہے اور اپنی جان پر ظلم کر رہا ہے۔ کیونکہ وہ اس بدسلوکی کی دنیا یا آخرت یا دونوں میں سخت سزا پائے گا۔ وَلَا تَتَّخِذْ وَايَاتِ اللَّهِ هُزُوًا وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَمَا أَنْزَلَ عَلَيْكُمْ مِنَ الْكِتَابِ وَالْحِكْمَةَ يَعِظُكُمْ بِهَا وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۝ وَإِذَا طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ فَبَلَّغْنَ أَجَلَهُنَّ فَلَا تَعْضِلُوهُنَّ أَنْ يُنكِحْنَ أَرْوَاجَهُنَّ إِذَا تَرَاضُوا بِئِنَّهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ ذَلِكَ يُوعِظُ بِهِ مَنْ كَانَ مِنْكُمْ يُوْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَمُ آرزُكُمْ وَأَطْرَاطُ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۝ وَالْوَالِدَاتُ يُرْضِعْنَ أَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنِ كَامِلَيْنِ اور بچے والی عورتیں دودھ پلاویں اپنے بچوں کو دو برس پورے۔

فتح الرحمن ۱۱۲ یعنی باشوہراں دیگر کہ بائشاں رغبت پیدا کر دند ۱۲

میں بدولتوں وصف موجود ہیں۔ یا کتاب سے مراد قرآن اور حکمت سے مراد سنت ہے۔ والمراد بمصدا القرآن الجامع للعنوانین او القدان والسنة (روح ۲۳۲) والحکمة هی السنة المبنیة علی لسان رسول الله صلی الله علیه وسلم مراد الله فیما لحدیث علیہ فی الكتاب (قرطبی ۳/۲۳۳) یحفظ کرمہ، انزل کے فاعل سے حال ہے یعنی کتاب و سنت میں جو احکام تمہاری نصیحت کے لئے نازل کئے جاتے ہیں۔ ان کو ہر وقت پیش نظر رکھا کرو۔ اور ان کے مطابق عمل کیا کرو۔ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ اللہ کے عذاب سے ڈرو۔ اور اس کے احکام کی مخالفت سے باز آ جاؤ۔ اور اللہ تعالیٰ تمام احکام کی حکمتیں جانتا ہے۔ اس کا کوئی کام حکمت سے خالی نہیں ہے۔ نیز وہ یہ بھی جانتا ہے کہ کون اس کی اطاعت کرتا ہے اور کون اس کا نافرمان ہے۔ فلا یخفی علی شیء

صا تاتون و ما تذرون فلیحذر من جزائه و عقابه
 (روح ۲۳۲) ابوالسعود ۳/۲۳۳) اور انہ علیہ کل
 شیء فلا یمر الا بما فیہ الحکمة والمصلحة فلا
 تخالفوه (روح ۲۳۲) اللہ یہاں بلوغ اجل و انقضاء
 اجل اور اختتام عدت مراد ہے۔ بقربنیة فلا تعضلوہن لکن
 زمانہ جاہلیت کی ایک رسم یہ بھی تھی کہ بعض لوگ اپنی مطلقہ بیویوں
 کو دوسری شادی کرنے کی اجازت نہیں دیتے تھے اور اسے اپنی
 ذلت سمجھتے تھے تو اللہ تعالیٰ نے اس رسم کو توڑنے کا حکم دیا اور
 فرمایا کہ جب تمہاری مطلقہ بیویوں کی عدت پوری ہو جائے تو
 انہیں اپنی مرضی کے مطابق منتخب کئے ہوئے خاوندوں کے ساتھ
 شادی کرنے سے مت روکو۔ الخطاب للزواج المطلقین
 حیث كانوا یعضلون مطلقاً تم بعد معنی العدة
 ولایدعوہن ان یتزوجن ظلماً و قسلاً بحیة الجاہلیة
 (روح ۲۳۲) اس آیت میں بھی اشارہ نکلتا ہے کہ عورتوں
 کے الفاظ سے نکاح منع ہو سکتا ہے۔ کیونکہ یہاں بھی فعل نکاح
 کو عورتوں کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ اذ اتراضوا بینهما
 یا لمعروف یعنی بشرطیکہ عورتیں اپنے سے خاوندوں کا انتخاب
 شرعی احکام اور مروت کے تقاضوں کے طریقوں کے مطابق کریں۔
 مثلاً غیر کفو کا شوہر منتخب نہ کریں۔ اور ہر مثل میں کسی نہ کریں۔ اگر
 ایسا کریں تو ان کے اولیا کو اعتراض کرنے کا حق پہنچتا ہے۔ بالعرض
 بما یحس فی الدین والمرءة من الشرائط او بہر المثل و
 الکفو لان عند عدم احدهما للاولیاء ان یتعرضوا۔
 (مدارک ۲۵) ذلک یوعظ بہ۔ یہ احکام تو سب منوں
 کے لئے یکساں طور پر واجب العمل ہیں مگر ان احکام پر دل و جان سے عمل
 کرنے والے اور ان کی قدر و منزلت پہچاننے والے صرف مومنین کا طبقہ
 ہی ہیں۔ اس لئے ان کا خاص طور پر ذکر کیا ہے۔ خصہ بالذکر
 لانه المسارعة الی الامتثال جلا لا للہ تعالیٰ و خوفاً من
 عقابه (روح ۲۳۲) ذلکم اذکی لکم و اظہرہ
 ذلکم سے مذکورہ احکام کے مطابق عمل کرنے کی طرف اشارہ ہے۔

سيقول ۲ ۱۱۳ البقرة ۲

لَنْ اَرَادَ اَنْ يَسْتَمَّ الرَّضَاعَةَ ط وَعَلَى الْمَوْلُودِ
 لَهٗ رِضْفُهِنَّ وَ كَسُوْتِهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ ط لَا تُكَلِّفُ
 نَفْسٌ اِلَّا وُسْعَهَا ط لَا تُضَارُّ وَالِدَةٌ اَبْوْلَدَهَا
 وَلَا مَوْلُودٌ لَهٗ اَبْوْلَدَهٗ ط وَعَلَى الْوَارِثِ مِثْلُ ذٰلِكَ
 فَاِنْ اَرَادَ اِفْصَالًا مَعْنَ تَرَاضٍ مِنْهُمَا وَ تَشَاوُرًا
 فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا ط وَاِنْ اَرَدْتُمْ اَنْ تَسْتَرْضِعُوْا
 اَوْلَادَكُمْ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ اِذَا اسَلَّمْتُمْ مَّا
 اَتَيْتُمْ بِالْمَعْرُوفِ ط وَ اتَّقُوا اللَّهَ وَ اعْلَمُوا
 اَنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيْرٌ ۝۳۳ وَالَّذِيْنَ يَتَّقُوْنَ
 مِنْكُمْ وَيَذَرُوْنَ اَسْرًا وَاَجَائِرَ بَصْنٍ بِاَنْفُسِهِنَّ
 اَرْبَعَةَ اَشْهُرٍ وَعَشْرًا هٗ فَاِذَا بَلَغْنَ اَجَلَهُنَّ
 بَارِعِينَ اَوْ دَسْ دَسْ دَسْ دَسْ دَسْ دَسْ دَسْ دَسْ

جو کوئی چاہے کہ پوری کرے دودھ کی مدت ۴۶۲ اور لڑکے والے یعنی
 باپ پر ہے کھانا اور کپڑا ان عورتوں کا موافق دستور کے ۴۶۳ تکلیف نہیں ہے
 نفس الا وسعها ط لا تضار والدة ابولدها
 جاتی کسی کو مگر اس کی گنجائش کے موافق نہ نقصان دیا جائے ماں کو اس کے بچہ کی جگہ
 ولا مولود له ابولده ط وعلى الوارث مثل ذلك
 اور نہ اس کو بچہ کا وہ بچہ ہے ۴۶۴ یعنی باپ کو اس کے بچہ کی وجہ سے اور وارثوں پر بھی یہی لانا
 فان اراد افضالاً معن تراض منہما و تشاوراً
 ہے پھر اگر ماں باپ چاہیں کہ دودھ چھڑالیں یا یعنی دوسرے کے اندر ہی اپنی رضا اور مشورے
 فلا جناح علیہما ط وان اردتم ان تسترضعوا
 تو ان پر کچھ گناہ نہیں اور اگر تم لوگ چاہو کہ دودھ پلاؤ کسی
 اولادکم فلا جناح علیکم اذا اسلمتم ما
 دایہ سے اپنی اولاد کو تو بھی تم پر کچھ گناہ نہیں جبکہ حوالہ کر دو جو تم لے
 اتیتم بالمعروف ط واتقوا الله واعلموا
 دینا سمجھ لیا ہے موافق دستور کے ۴۶۵ اور ڈرو اللہ سے اور جان رکھو
 ان الله بما تعملون بصیر ۳۳ والذین يتقون
 کہ اللہ تمہارے سب کاموں کو خوب دیکھتا ہے ط اور جو لوگ مچاویں
 منکم و یذرون اسراً و اجائر بصن بانفسہن
 تم میں سے اور چھوڑ جائیں اپنی عورتیں انتظار میں رکھیں اپنے آپ کو
 اربعة اشهر وعشراً ه فاذا بلغت اجلهن
 چار مہینے اور دس دن پھر حسب پورا کر چکیں اپنی عدت کو ۴۶۶

منزل ۱

ای الانعاطیہ والعمل بمقتضاہ (روح ۲۳۲) یعنی مذکورہ احکام پر عمل کرنا تمہارے لئے برکت و پاکیزگی کا باعث ہے۔ واللہ یعلم و انتم لا تعلمون۔ ان احکام کی حکمتیں اور
 مصلحتیں منظر اللہ جانتا ہے تم نہیں جانتے ہو۔ اس لئے تمہیں ہر حال میں ان پر عمل کرنا چاہیے۔ اللہ یہاں سے احکام رضاعت کا بیان شروع ہوتا ہے۔ یروضعن لفظاً خبریہ مگر معنی امر ہے
 اولیہ امر استجاب کیلئے ہے۔ ماں اگر بچہ والد کے سوا کسی دوسری عورت کا دودھ نہیں پیتا۔ یا اس کے لئے دودھ پلانے والی نہیں ملتی یا مل تو سکتی ہے لیکن باپ اس کا معاوضہ دیا کرنے سے قاصر ہے تو ان
 موضع قرآن و اگر عورت میں طلاق ہوئے اور لڑکا یا دودھ پیتا تو ماں دوسرے بندہ سے اس کے دودھ پلانے کو اور باپ اس کا خراج اٹھاوے اور اگر باپ اس کا مگر گیا تو وارث اس کے
 خراج اٹھاویں اور جو دوسرے سے کم ہیں چھڑاویں اپنی خوشی سے تو بھی روا ہے اور اگر باپ کسی سے پلاوے ماں کو بندہ رکھے تو بھی رول ہے لیکن اس کے بدلے میں ماں کا کچھ حق نہ کاٹ رکھے۔

فتح الرحمن ما یعنی پیش از دو سال ۱۲

صلواتوں میں والد پر دودھ پلانا واجب ہے۔ لِمَنْ آذَانَ يَتِيمَ الرِّضَاعَةَ سے اس طرف اشارہ ہے کہ دودھ پلانے کی پوری اور کامل مدت دو سال ہے اس سے زیادہ نہیں بطلب یہ ہے کہ دو سال سے زیادہ دودھ پلانا جائز نہیں۔ البتہ اگر بعض وجوہ کی بنا پر دو سال سے کم دودھ پلایا جائے تو جائز ہے۔ فقہاء اسلام نے اس آیت سے یہ مسئلہ نکالا ہے کہ جو رضاعت حرمت نکاح میں مؤثر ہے وہ وہی ہے جو رسول کے اندر ہو۔ دو سال کے بعد کی رضاعت کا حرمت نکاح میں کوئی اعتبار نہیں۔ واستدل بالآية على ان اقصى مدة الرضاعة حولان ولا يعتد به بعد فلا يعطى حكمه وانه يجوز ان ينقص عنهما (روح المتأخر ۲/۲۰۳) الرضاعة المحرمة المجازية هجرى النسب فما هي ما كان في حولين لانه بانقضاء الحولين تمت الرضاعة ولا رضاعة بعد الحولين معتبرة (قوطلی ۱۶ ج ۳) خفیہ میں سے صاحبین کا یہی مسلک ہے۔ اور اسی پر فتویٰ ہے۔ فان الامم قولہما وهو مخنار الطحاوی (فتح القدیر ۱/۲۰۳)

البقرة ۲

۱۱۳

سیقول ۲

فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا فَعَلْتُمْ فِي أَنْفُسِهِمْ

تو تم پر کچھ گناہ نہیں اس بات میں کہ تم نے وہ اپنے حق میں

بِالْمَعْرُوفِ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ﴿۲۳۲﴾ وَلَا جُنَاحَ

قاعدہ کے موافق ۲۳۲ اور اللہ کو تمہارے تمام کاموں کی خبر ہے وہ اور کچھ گناہ نہیں

عَلَيْكُمْ فِيمَا عَرَّضْتُمْ بِهِ مِنْ خِطْبَةِ النِّسَاءِ

تم پر اس میں کہ اشارہ میں کہو پیغام نکاح ان عورتوں کو

أَوْ أَكْنَنْتُمْ فِي أَنْفُسِكُمْ عَلِيمَ اللَّهِ أَنْتُمْ

یا پوشیدہ رکھو اپنے دل میں اللہ کو معلوم ہے کہ تم نے

سَتَدُكُرُونَهُنَّ وَلَكِنْ لَأَنْوَأِعِدَّ وَهُنَّ سِرًّا إِلَّا أَنْ

ان عورتوں کا ذکر کرو گے وہ لیکن ان سے نکاح کا وعدہ نہ کر رکھو چھپ کر مگر

تَقُولُوا قَوْلًا مَعْرُوفًا وَلَا تَعْرُضُوا عُقْدَةَ

یہی کہ ہمد کوئی بات رواج شریعت کے موافق اور نہ ارادہ کرو

النِّكَاحِ حَتَّىٰ يَبْلُغَ الْكِتَابُ أَجَلَهُ وَاعْلَمُوا أَنَّ

نکاح کا یہاں تک کہ پہنچ جاوے عدت مقررہ اپنی انتہا کو ۲۳۲ اور جان رکھو کہ

اللَّهُ يَعْلَمُ مَا فِي أَنْفُسِكُمْ فَاحْذَرُوهُ وَأَعْلَمُوا

اللہ کو معلوم ہے جو کچھ تمہارے دل میں ہے سو اس سے ڈرتے رہو اور جان رکھو

أَنَّ اللَّهَ عَفُورٌ عَلِيمٌ ﴿۲۳۳﴾ لَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ إِنْ

کہ اللہ بخشنے والا اور تحمل کرنے والا ہے وہ کچھ گناہ نہیں تم پر اگر

طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ مَا لَمْ تَمْسُوهُنَّ أَوْ تَفْرِضُوا

طلاق دو تم عورتوں کو اس وقت کہ ان کو ہاتھ بھی نہ لگاؤ اور نہ مقرر کیا ہو

لَهُنَّ فَرِيضَةٌ مِّمَّا مَتَّعُوهُنَّ عَلَىٰ الْمَوْسِمِ قَدْرًا

ان کے لئے کچھ مہر ہے ۲۳۳ اور ان کو کچھ خرچ دو ۳ مقدور والے ہر اس کے موافق ہے

منزل ۱

۲۳۲ مولود لہ سے مراد باپ ہے کیونکہ بچہ ہی کے لئے پیدا

ہوتا ہے۔ اور اسی کی طرف منسوب ہوتا ہے بطلب یہ ہے کہ

بچے کی ماں کا خرچ از قسم خورداک لباس باپ کے ذمہ ہے۔ اور

معروف سے مراد یہ ہے کہ خرچ میں نہ اسراف ہو اور نہ تنگی۔ بلکہ

مرد کی مالی حالت کے مناسب ہو۔ ای بلا اسراف و تقتیر

روح المتأخر ۲، مدارک ج ۱۹، ای بالمتعارف فی عرف

الشرع من غیر تفریط ولا افراط (قوطلی ۱۶ ج ۳) يدل

على ان الواجب من النفقة والكسوة هو على قدر حال

الرجل في اعساده ويساره (احكام القرآن للخصاص) كالتكليف

نفس الا وسعها۔ امام نسفی فرماتے ہیں کہ یہ جملہ معروف

کی تفسیر ہے۔ اور بطلب یہ ہے کہ کسی کو اس کی طاقت سے زیادہ

تکلیف نہ دی جائے نہ خود کو اس کی وسعت سے زیادہ

خرچ کرنے پر مجبور کیا جائے اور نہ ہی عورت کو تنگدستی کی زندگی

گذارنے پر۔ ای لا تکلف المرأة للصب على التقتیر فی الاحیوة

ولا يكلف الزوجها هو اسراف بل يراعى القصد (قوطلی

۱۶ ج ۳) بیٹے کی وجہ سے خاوند کی طرف سے عورت کو

اور عورت کی طرف سے خاوند کو کسی قسم کی تکلیف نہ دی جائے مثلاً

اگر ماں کسی بیماری یا جسمانی کمزوری کی وجہ سے دودھ نہ پلا سکتی ہو

تو اسے مجبور نہ کیا جائے۔ یا اگر وہ دودھ پلانا چاہتی ہو تو بلا وجہ اس

سے بچہ نہ چھینا جائے اور اس کے حقوق کی ادائیگی میں کوتاہی نہ

کی جائے اور ماں کی طرف سے تکلیف دینے کی صورت یہ ہے کہ وہ

خاوند کو تنگ کرنے کے لئے بچہ کو دودھ نہ پلائے یا اس کی وسعت

سے زیادہ اس پر اخراجات کا بوجھ ڈالے۔ وَعَلَى الْوَارِثِ مِثْلُ

ذَلِكَ اگر بچے کا باپ مر جائے تو بچے کے ورثہ پر وہ تمام حقوق ادا

کرنے واجب ہوں گے جو باپ پر واجب تھے مثلاً اس کی والدہ

کی خوراک اس کا لباس اور اسے تکلیف نہ دینا وغیرہ علیہ مثل

ما على والد الطفل من الانفاق على والدته الطفل والقبيل

بمقوقها وعدم الاضرار بها وهو قول الجهور (ابن کثیر ص ۲)

یہ اس صورت میں ہے جب بچے کا اپنا مال موجود نہ ہو۔ اگر اس کا اپنا

یعنی عدت میں نکاح
پہنچانا جائز نہیں
البتہ اشارت اور
تقریبی حکمات سے
خطبہ جائز ہے

۳۰
ج
۱۳

۲ مطلق عورتوں کی
چار قسموں کا بیان
دو کا مہر اور دو
کا ضمناً ۱۰

مال ہو تو اس کے اور اس کی والدہ کے اخراجات اس کے مال میں سے ادا کئے جائیں گے۔ فَإِنْ آذَانَ إِفْصَالَ سَكَنَ تَرَاضٍ مِّنْهُمَا وَتَشَاؤَمٍ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا طِ رَضَاعَتِ (دوسال) کی

تکمیل سے پہلے اگر خاوند بیوی بچے کی ضرورت اور مصلحت کو سامنے رکھے کہ باہمی رضامندی اور مشورے سے اس کا دودھ چھڑا دیں تو اس میں کوئی حرج نہیں۔ ۲۳۲ اَتَيْتُمْ فِيهَا مِنْ مَّقْرَبَةٍ حَرَمَتِي

موضع قرآن طلاق کی عدت تین حیض فریانی اور موت کی عدت چار مہینے دس دن۔ دونوں جب سبب حمل معلوم نہ ہو اور اگر حمل معلوم ہو تو حمل تک ۱۳ ط یعنی عورت ایک خاوند سے چھوٹی

ہے اور عدت میں ہے تب تک کسی اور کو روا نہیں کہ اس سے نکاح باندھ لیوے یا صاف وعدہ کرے کہ اس سے پہلے اور کوئی نہ کہہ بیٹھے پروہ یہ کہ ایک بات کہتے مروج سے مثلاً عورت

کو کہے کہ تجھ کو کوئی عزیز کرنے کا یا کہے کہ مجھ کو ارادہ نکاح کا ہے۔

فتح الرحمن ط یعنی بتصریح بعد عدت ۱۳ ط یعنی ہر ۱۲ ط یعنی پوشاک ۱۲

ہوگا اس لئے اب وقت ہے اپنی دولت کو خدا کے پسندیدہ مصارف میں خرچ کر لو جن میں سب سے بہتر مصرف جہاد ہے۔ ۱۷۹۹ھ بنی اسرائیل کا یہ واقعہ ترغیب الی الجہاد کے لئے ذکر فرمایا ہے۔ نیز اس واقعہ سے یہ سبق دیا کہ جہاد امیر اور اطاعت امیر کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ یہ واقعہ حضرت مسیح علیہ السلام سے تقریباً ایک ہزار سال قبل کا ہے۔ اور جس نبی کا یہاں ذکر ہے اس سے مراد حضرت شموئیل علیہ السلام ہیں۔ قال ابو عبد اللہ ہوا شموئیل بن حنہ بن العاقرو علیہ الاکثر روح ص ۱۶ ج ۲ اس زمانہ میں قوم عمالقہ کا غالب ہو چکا تھا انہوں نے بنی اسرائیل کے کئی علاقوں پر قبضہ کر کے ان لوگوں سے نکال دیا تو قوم کے شرفاء اور اصحاب المرأے نے حضرت شموئیل علیہ السلام سے درخواست کی کہ آپ ہمارے لئے ایک امیر مقرر فرمائیں تاکہ ہم اس کی ماتحتی میں دشمنان دین سے جہاد کریں۔ ۱۷۹۹ھ حضرت شموئیل علیہ السلام کو یقیناً بنی اسرائیل کی گذشتہ تاریخ اور ان کی سابقہ کج روی کی روایات معلوم تھیں اس لئے فرمایا کہ سوچ سمجھ کر بات کہو۔ ایسا نہ ہو کہ

سبقول ۲ ۱۱۸ البقرة ۲

يَبْصُرْ ص وَالْيَهُ تَرْجَعُونَ ﴿۲۱۵﴾ أَلَمْ تَرَ إِلَى الْمَلَا مِنْ

وہی کشائش کرتا ہے اور اسی کی طرف تم لوٹنا ہے جاؤ گے ط کیا نہ دیکھا تو نے ایک جماعت بنی اسرائیل کو بعد موسیٰ کے بعد جب انہوں نے کہا اپنے نبی سے

أَبْعَثْ لَنَا مَلِكًا نُقَاتِلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ قَالَ هَلْ

مقرر کر دو ہمارے لئے ایک بادشاہ تاکہ ہم لڑیں اللہ کی راہ میں ۱۷۹۹ھ پیغمبر نے کہا کیا

عَسَيْتُمْ إِنْ كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ أَلَّا تُقَاتِلُوا ط

تم سے یہ بھی توقع ہے کہ اگر حکم ہو تم کو لڑائی کا تو تم اس وقت نہ لڑو ۱۷۹۹ھ

قَالُوا وَمَا لَنَا أَلَّا نُقَاتِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَقَدْ

وہ بولے ہم کو کیا ہوا کہ ہم نہ لڑیں اللہ کی راہ میں اور ہم تو

أُخْرِجْنَا مِنْ دِيَارِنَا وَأَبْنَاءَنَا ط فَلَمَّا كُتِبَ عَلَيْهِمُ

نکال دیئے گئے اپنے گھروں سے اور بیٹوں سے پھر جب حکم ہوا ان کو

الْقِتَالُ تَوَلَّوْا إِلَّا قَلِيلًا مِنْهُمْ ط وَاللَّهُ عَلَيْهِمُ بِالظَّالِمِينَ ﴿۲۱۶﴾

لڑائی کا تو وہ سب پھر گئے مگر کھنڈے سے ان میں کے ۱۷۹۹ھ اور اللہ تعالیٰ نوب جاننا ہے کہ گارڈنگ

وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ إِنَّ اللَّهَ قَدْ بَعَثَ لَكُمْ طَالُوتَ

اور فرمایا ان سے ان کے نبی نے بیشک اللہ نے مقرر فرمادیا ہمارے لئے طالوت کو

مَلِكًا ط قَالُوا أَنَّى يَكُونُ لَهُ الْمُلْكُ عَلَيْنَا وَنَحْنُ

بادشاہ ۱۷۹۹ھ کہنے لگے کیونکر ہو سکتی ہے اس کو حکومت ہم پر اور ہم

أَحَقُّ بِالْمُلْكِ مِنْهُ وَلَمْ يُؤْتَ سَعَةً مِّنَ

زادہ ماتحتی ہیں سلطنت کے اس سے اور اس کو نہیں ملی کشائش

الْمَالِ ط قَالَ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَاهُ عَلَيْكُمْ وَزَادَهُ

تمہارے امیر پر تم پر جہاد فرض کر دیا جائے اور پھر تم جہاد کرنے سے پس و پیش کرنے لگو اور بنو دل بن جاؤ۔ قَالُوا وَمَا لَنَا أَلَّا نُقَاتِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَقَدْ أُخْرِجْنَا مِنْ دِيَارِنَا وَأَبْنَاءَنَا تو انہوں نے اس کا جواب دیا کہ یہ کس طرح ممکن ہے کہ ہم جہاد کریں جبکہ ہمیں اپنے گھروں سے نکال دیا گیا ہے اور ہمیں اپنے بیٹوں سے جدا کر دیا گیا ہے یعنی ایک طرف تو جہاد کے متعلق خدا کا حکم ہوگا اور دوسری طرف یہ صورت حال ہے تو اب اس سے بڑھ کر جہاد کا اور کیا محرم ہو سکتا ہے۔ ۱۷۹۹ھ مگر وہی کچھ ہوا جس کا حضرت شموئیل علیہ السلام کو اندیشہ تھا شروع میں تو ان لوگوں نے بڑی جرأت اور دلیری کا مظاہرہ کیا مگر دشمن کی تعداد اس کی شان شوکت اور اس کا لاؤ لشکر دیکھ کر ان میں سے اکثر ہمت ہار بیٹھے۔ ہزاروں میں سے صرف تین سو تیرہ ثابت قدم رہے ۱۷۹۹ھ یہ ناقبل کی تفضیل ہے۔ یہاں سے اس واقعہ کی تفضیل شروع ہوتی ہے کہ کس طرح ان پر قتال فرض ہوا اور کس طرح انہوں نے اس حکم سے لوگردانی کی۔ حضرت شموئیل علیہ السلام نے خدا کے حکم سے بنی اسرائیل کے سامنے اعلان کیا کہ اللہ تعالیٰ نے طالوت کو تمہارا امیر لشکر مقرر کیا ہے لہذا تم اس کی اطاعت کرو اور متحد ہو کر اس کی کمان میں جہاد کرو۔ ۱۷۹۹ھ حضرت شموئیل علیہ السلام کا یہ اعلان سننے ہی دولت مند اسرائیلی بول اٹھے اور تعجب اور حیرت سے کہنے لگے کہ طالوت جو ایک غریب اور مفلس آدمی ہے اسے ہم پر امانت اور ریاست کا کس طرح حق حاصل ہو سکتا ہے جبکہ ہم دولت مند اور بل ثروت قوم میں موجود ہیں۔ نیز طالوت نہ تو سبط نبوت یعنی لاوی بن یعقوب کی اولاد میں سے ہے اور نہ سبط مملکت یعنی یہودا کی اولاد سے کیونکہ طالوت حضرت یعقوب علیہ السلام کے سب سے چھوٹے بیٹے بنیامین کی اولاد سے تھا۔ اس لئے اس کے مقابلہ میں ہم امیر بننے کے زیادہ مستحق ہیں۔ یہ استفہام ظہار تعجب و حیرت کے لئے ہے۔ اس سے ان کا مقصد پیغمبر کی تکذیب و تردید نہیں تھی۔ بلکہ اس انتخاب پر حیرت و تعجب مقصود تھا۔ والا استفہام حقیقی اور اللہ تعجب لا لتکذیب نبیہم

والا نکار علیہ فی راوی (روح ص ۱۶ ج ۲) ۱۷۹۹ھ اللہ کے پیغمبر نے ان کے شبہ کے تی طرح کے جواب دیئے (۱) یہ انتخاب انسانی نہیں بلکہ خدائی ہے۔ اس لئے جو حکمتیں اور مصلحتیں اس میں پوشیدہ ہیں۔ وہاں تک تمہارے سطحی ذہنوں کی رسائی نہیں ہو سکتی۔ تمہارا فرض یہ ہے کہ اسے بلا چون و چرا مان لو۔ (۲) تم نے جو امانت و سیادت کا معیار مقرر کیا ہو ہے کہ امیر وہی ہو سکتا ہے جو دولت مند ہو اور خاندان امارت سے تعلق رکھتا ہو تو وہ اصل یہ کوئی معیار نہیں۔ ان دو صفتوں کی جگہ اللہ تعالیٰ نے طالوت کو وہی خوبیاں عطا فرمائی ہیں جن کا امیر میں ہونا نہایت ضروری ہے اور جو ان پہلی دو صفتوں سے کہیں زیادہ اہم ہیں۔

منزل ۱

موضع قرآن ۱۷۹۹ھ اللہ کو فرض ہے یعنی جہاد میں خرچ کرے اسی طرح فرمایا مہربانی سے اور سبکی کا اندیشہ نہ رکھے اللہ کے ہاتھ کشائش ہے۔ ۱۷۹۹ھ بعد حضرت موسیٰ کے ایک مدت بنی اسرائیل کا کام بنانا پھر جب ان کی نیت بری ہو گئی ان پر غنیم مسلط ہوا۔ جاہلوت بادشاہ کافر نے ان کے اطراف کے شہر چھین لئے اور لوٹا اور بندی کپڑے لگیا وہاں کے بھاگے لوگ شہر بیت المقدس میں جمع ہوئے حضرت شموئیل پیغمبر سے چاہا کہ کوئی بادشاہ با اقبال مقرر کر دو کہ بغیر سردار با اقبال ہم لڑ نہیں سکتے۔

ایک علم دوسری جسمانی طاقت۔ یہ دونوں خوبیاں تم سب بڑھ کر طاقت میں موجود ہیں (۳) حکومت اور امارت خدا کے اختیار میں ہے اور تمام بندے بھی اسی کے مخلوق و مملوک ہیں اس لئے وہ جسے چاہتا ہے امارت و سیادت سے سرفراز فرماتا ہے اس پر کسی کو اعتراض کرنے کا حق نہیں۔ ۱۱۹ھ جب اسرائیلیوں نے طاقت کی امارت پر شہرت اور تعجب کا اظہار کیا تو حضرت شموئیل علیہ السلام نے حکم الہی سے اعلان فرمایا کہ طاقت کے من جانبا لہذا میرے ہونے کی نشانی یہ ہے کہ تابوت سکینہ جو کبھی تمہارے پاس تھا مگر فلسطینی اسے تم سے چھین کر لے گئے تھے جس میں تمہارے لئے اطمینان قلب کا سامان ہے اور اس میں حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام کے باقی ماندہ تبرکات ہیں وہ تمہارے پاس پہنچ جائے گا۔ جب سے فلسطینی وہ تابوت چھین کر لے گئے وہ چین سے نہ بیٹھے کسی نہ کسی تکلیف میں مبتلا ہے۔ آخر تنگ آکر اس صندوق کو بیل گاڑی پر لادوا اور اسے چھوڑ دیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس پر فرشتوں کو متعین کر دیا جو بیلوں کو ڈانک کرتی اسرائیل کے علاقے میں لے آئے۔ (کنز الدقائق المحیط ص ۲۷)

و تفسیر ابن کثیر ۱۱۹ھ لیکن حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ فرشتے اس صندوق کو ہوا میں اڑا کر لائے تھے۔ اور لا کر طاقت کے سامنے رکھ دیا۔ تمام لوگ یہ نظارہ اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے تھے۔ قال ابن عباس جہاوت الملائكة تحمل التابوت بين السماء والارض حتى وضعتہ بين يدي طاقت والناس ينظرون (ابن کثیر ص ۱۱۹) سکینہ کے رعبی سکون و اطمینان کا باعث اور سبب سے مراد تورات ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے تورات کا ایک نسخہ بطور تبرک اس صندوق میں محفوظ کیا ہوا تھا۔ بوقت جہاد لے اپنے ساتھ رکھتے تھے جسے بنی اسرائیل کے دل مطمئن رہتے تھے۔ دھوا توراہ المودعة فیہ بناء علی ما مر من ان موسیٰ علیہ السلام اذا قاتل قدمه فنسکن اليه نفوس بنی اسرائیل (ابو السعوی ص ۲۷) حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ بقیہ سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے کچھ تبرکات مراد ہیں اور اس کا عطف سکینہ پر تفسیر ہی ہے۔ ان فی ذلک لآیة لکم یعنی اس طریق سے تابوت کے واپس آجانے میں تمہارے لئے ایک دلیل اور نشانی ہے۔ جو طاقت کی امارت پر دلالت کرتی ہے۔ اگر خدا پر تمہارا ایمان ہے تو اطمینان کے لئے یہ دلیل کافی و نشانی ہے۔ ۱۱۹ھ جس فوج کو طاقت لیکر دشمن کے مقابلے میں نکلے تھے ان میں کچھ مخلص تھے مگر اکثر شہید ہو گئے اور اتنی بڑی فوج جو ہزاروں سپاہیوں پر مشتمل تھی اس میں منافقین بھی ہوں گے۔ اس لئے ضروری تھا کہ منافقین اور مخلصین میں امتیاز کیا جائے اور میدان جنگ میں پہنچنے سے پہلے ہی غیر مخلصین کو الگ کر دیا جائے۔ کیونکہ ایسے لوگوں کی جنگ میں موجودگی ہمیشہ نقصان کا باعث ہوا کرتی ہے۔ اس لئے راستہ میں واقع ہوئیوں کے ایک ایک ذریعے ان کا امتحان کیا گیا ۱۱۹ھ یہ امتحان کی تفصیل ہے یعنی جو شخص اس میں سے پیٹ بھر کر پانی پی لے گا وہ میرے ساتھیوں اور رفیقوں میں سے نہیں ہے۔ اور وہ میرے ساتھ جہاد میں شریک نہیں ہو سکیگا۔ لہذا صرف رفاقت کی ہے۔ ان کو ایمان سے خارج قرار دینا مقصود نہیں ہے۔

بَسْطَةَ فِي الْعِلْمِ وَالْجِسْمِ وَاللَّهُ يُؤْتِي مَلِكَهُ

مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ (۲۴) وَقَالَ لَهُمْ

نَبِيُّهُمْ اِنَّ آيَةَ مَلِكِهِ اَنْ ياتِيَكُمْ التَّابُوتُ

فِيهِ سَكِينَةٌ مِّنْ رَبِّكُمْ وَبَقِيَّةٌ مِّمَّا تَرَكَ

الْمُوسَىٰ وَاٰلُ هَارُونَ تَحْمِلُهَا الْمَلَائِكَةُ اِنَّ فِي ذٰلِكَ لآيَةً لِّكُمْ اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيْنَ (۲۴)

فَلَمَّا فَصَلَ طَالُوتُ بِالْجُنُودِ قَالَ اِنَّ اللّٰهَ

مُبْتَلِيْكُمْ بِنَهْرٍ فَمَنْ شَرِبَ مِنْهُ فَلَيْسَ

بِمِيٍّ وَّمَنْ لَّمْ يَطْعَمْهُ فَاِنَّهُ مِنِّيْ اِلَّا مَن

اغْتَرَفَ غُرْفَةً بِيَدِهِ فَشَرِبُوْا مِنْهُ اِلَّا قَلِيْلًا

مِّنْهُمْ فَلَئِمَّا جَاوَزَا هُوَ الَّذِيْنَ اَمْسُوْا مَعَهُ لَا

يَدْرِيْنَ اَنْ يَّجُوزَ سِوَا الَّذِيْنَ اَمْسُوْا مَعَهُ لَئِيْمًا

مِّنْهُمْ لَمَّا سَاوَا سَمُوْعًا وَّكَانَ الَّذِيْنَ اَمْسُوْا مَعَهُ

اِيْمَانًا وَّكَانَ الَّذِيْنَ اَمْسُوْا مَعَهُ اِيْمَانًا وَّكَانَ الَّذِيْنَ

اَمْسُوْا مَعَهُ اِيْمَانًا وَّكَانَ الَّذِيْنَ اَمْسُوْا مَعَهُ اِيْمَانًا

مِّنْهُمْ لَمَّا سَاوَا سَمُوْعًا وَّكَانَ الَّذِيْنَ اَمْسُوْا مَعَهُ اِيْمَانًا

مِّنْهُمْ لَمَّا سَاوَا سَمُوْعًا وَّكَانَ الَّذِيْنَ اَمْسُوْا مَعَهُ اِيْمَانًا

مِّنْهُمْ لَمَّا سَاوَا سَمُوْعًا وَّكَانَ الَّذِيْنَ اَمْسُوْا مَعَهُ اِيْمَانًا

مِّنْهُمْ لَمَّا سَاوَا سَمُوْعًا وَّكَانَ الَّذِيْنَ اَمْسُوْا مَعَهُ اِيْمَانًا

مِّنْهُمْ لَمَّا سَاوَا سَمُوْعًا وَّكَانَ الَّذِيْنَ اَمْسُوْا مَعَهُ اِيْمَانًا

۲۴

منزل

فی هذه الحرب و لہم جہاد (قرطبی ۱۱۹ھ) و مَنْ لَّمْ يَطْعَمْهُ فَاِنَّهُ مِنِّيٍّ۔ اور جس نے پانی کو نہ چکھا وہ میرے ساتھیوں میں سے ہوگا۔ اِلَّا مَن اِغْتَرَفَ غُرْفَةً بِيَدِهِ اصل حکم لوہی تھا کہ اس پانی میں سے کوئی چکھے تک نہیں مگر ساتھ رخصت دیدی کہ کوئی ایک ہاتھ سے چلو جہاں پانی پی لے تو مضائقہ نہیں مگر پیٹ بھر پانی پینے کی اجازت نہیں معنایا الرخصة فی اغتراف العرفۃ بالید دون الکرم (ملک ص ۱۱) موضع قرآن و طاقت کی قوم میں آگے سے سلطنت نہ تھی اور کسب کرتا تھا ان کی نظریں وہ حقیر لگا۔ نبی نے کہا کہ سلطنت حق کسی کا نہیں ہے اور بڑی لیاقت ہے عقل اور بہن کی کشائش یہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے ان تہم کو ایک عصب بتایا کہ جس کا قد اس کے برابر ہو سلطنت اس کو ہے اس کے برابر قد کسی کا آیا۔ فی اس قوم میں ایک صندوق چلا آتا تھا اس میں تبرکات تھے حضرت موسیٰ و ہارون کے لڑائی کے وقت ہزاروں کے آگے چلے اور دشمن پر حملہ کرتے تو اس کو آگے دھکیلتے پھر اللہ فتح دیتا۔ جب بد نیت ہو گئے وہ صندوق ان سے چھینا گیا غنیم کے ہاتھ لگا اب جو طاقت بادشاہ ہوا وہ صندوق خود بخود رات کے وقت اس کے گھر کے سامنے آہو ہوا۔ سبب یہ کہ غنیم کے شہر میں جہاں رکھا تھا ان پر بلا پڑی پانچ شہر و دیار ہوئے تب ناچار انہوں نے دو بیلوں پر لاد کر ڈانک دیا پھر فرشتے بیلوں کو ڈانک کر یہاں لے آئے۔

